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Acta Constitutiva del Comité de Calidad 

Monterrey, Nuevo León a 17 de junio de 2013
Acta Constitutiva del Comité de Calidad de la Sala Regional Monterrey

Presentación.
La constitución de este Comité de Calidad permitirá que las áreas administrativas y jurisdiccionales que integran la Sala Regional Monterrey, lleven a cabo las directrices normativas que especifica el Manual de Gestión de Calidad y genere el reforzamiento de las políticas estratégicas tendientes a fortalecer la funcional jurisdiccional y administrativa de la Sala Regional.

El Comité de Calidad tendrá la finalidad de proponer y aprobar las acciones necesarias para mejorar continuamente en la operación y el seguimiento de nuestros procesos, actividades y servicios para eficientar las funciones institucionales y contribuir a mejorar la calidad y cultura organizacional para la satisfacción de nuestros clientes internos y externos.
Aunado a lo anterior, el Comité de Calidad deberá brindar el apoyo requerido para eliminar obstáculos que se presenten en la implantación del proceso de mejoramiento de la calidad, evaluar y reconocer los logros obtenidos en diferentes áreas en el proceso de mejora continua de la calidad, así como llevar un seguimiento periódico.
Políticas del Comité.

· El Comité de Calidad se constituye como un órgano colegiado de asesoría, gestión y apoyo en lo relacionado al Sistema de Gestión de Calidad de esta Sala Regional.

· La vigencia del Comité de Calidad es permanente.

· Establecer mecanismos de difusión entre el personal, para que se conozca la organización y procedimientos que rigen el Comité de Calidad.

· En su caso, proponer se modifiquen y/o ratifiquen las normas y procedimientos de la Sala Regional.
· El Comité solamente podrá ser renovado en un 50% al terminar el periodo de algún magistrado, no en su totalidad para evitar que se pierda la continuidad en las actividades y compromisos establecidos.

· Los integrantes del Comité deben de ser capacitados en materia de calidad con la finalidad de que desempeñen sus actividades eficientemente.

· Las sesiones ordinarias y extraordinarias deben efectuarse de manera puntual.

· La ausencia de cualquiera de los miembros debe ser comunicada por correo electrónico y/o llamada telefónica al Representante de la Dirección con copia al Coordinador de Calidad para que justifiquen su ausencia. La inasistencia injustificada por tres ocasiones consecutivas será motivo de una primera llamada de atención por escrito con copia para los tres Magistrados y de continuar será dado de baja del Comité.

Integración.
· El Comité de Calidad estará integrado por un grupo de servidores públicos de diversas áreas de la Sala Regional y deberán tener conocimiento sobre gestión de la calidad o en su caso, deberán de ser capacitados.

· De acuerdo con las características propias del Comité, contará con miembros permanentes e invitados.

Los miembros permanentes son:

a) Representante de la Dirección;

b) Coordinador de Calidad;

c) Auditor Líder; 

d) Representante de Presidencia;

e) Representante de la Secretaría General de Sala Regional;
f) Representante de la Delegación Administrativa;
g) Así como, de considerarlo necesario, personal designado por los Magistrados.

Los invitados internos podrán ser:
a) Personal que por su experiencia específica y/o responsabilidad contribuyan a la evolución del Sistema de Gestión de Calidad;
b) Un representantes de cada Ponencia;

c) Titular de la Secretaría General de Sala Regional;
d) Titular de la Delegación Administrativa Regional;
e) Titular del Secretariado Técnico Regional;

f) Titular de Oficialía de Partes Regional;

g) Titular Oficina de Actuarios Regional;

h) Titular de Archivo Jurisdiccional Regional;

i) Representante de la Subdirección de Recursos Humanos y Financieros;
j) Representante de la Subdirección de Recursos Materiales y Servicios Generales;

k) Representante de Departamento de Servicios Médicos;

l) Representante del Departamento de Cómputo;
m) Personal interno o externo que demuestre interés por la calidad y la mejora de los procesos;
n) Así como, de considerarlo necesario, personal designado por los Magistrados.

Los anteriormente mencionados se integrarán al Comité por incidente crítico y/o cuando sean necesarios por su experiencia específica y responsabilidad, en el ámbito de su competencia, así como con fines de la evolución del Sistema de Gestión de Calidad. A los titulares de las áreas, cuando asistan como invitados a las sesiones del comité, se les reconocerá el cargo de Gerente de Calidad. 

Los invitados a las sesiones del Comité de Calidad tendrán voz pero no voto.

Atribuciones.

· Proponer y/o modificar las directrices y políticas de calidad para el Tribunal, misión, visión y objetivos, siempre y cuando se apeguen a la Normativa del Tribunal Electoral y al Sistema de Gestión de Calidad.

· Emitir observaciones y recomendaciones para adecuar procesos, procedimientos instructivos y situaciones en materia de calidad.

· Evaluación de problemas y propuesta de medidas preventivas, correctivas y de mejora para la eficiencia y eficacia de los servicios, así como para la evaluación de los resultados alcanzados.

· Fomentar la integración del personal hacia la cultura de calidad institucional.

· Previa evaluación y autorización del Comité, incorporar Asesores Externos, que con su criterio enriquezcan la mejora continua de los procedimientos.

· Llevar a cabo a intervalos programados, Auditorías Internas y Externas de Calidad, además de Revisiones por la dirección para determinar si el Sistema de Gestión de Calidad es conforme con las disposiciones de la norma y por la Sala Regional.

Funciones de los Miembros Permanentes e Integrantes del Comité de Calidad:
a) Representante de la Dirección:
· Asegurar que se establezcan, implementen y mantengan los procesos necesarios para el Sistema de Gestión de Calidad.

· Informar a la Alta Dirección sobre el desempeño del Sistema de Gestión de Calidad, y de cualquier necesidad de mejora.

· Verificar que se promueva la toma de conciencia sobre los requerimientos de los clientes.

· La responsabilidad del Representante de la Dirección puede incluir relaciones con partes externas sobre asuntos relacionados con el sistema de Gestión de la Calidad.

· Coordinar la discusión de los alcances del Sistema de Gestión de la Calidad.
· Representar al Coordinador de Calidad en ausencia e informarle de los asuntos tratados y los compromisos adoptados.
· Emitir voto de calidad en caso de empate.

b) Coordinador de Calidad:

· Coordinar entre las diferentes áreas de la Sala regional su participación en la calidad de los servicios.

· Coordinar la creación de conciencia del personal de la sala sobre su responsabilidad en las acciones de mejora continua de la calidad.

· Coordinar las reuniones ordinarias y extraordinarias del Comité de Calidad así como la orden del día que se llevará a cabo en las reuniones mencionadas.
· Apoyar al Auditor Líder en la coordinación de las auditorías interna y externas de calidad que realicen a la Sala Regional.
· Presentar conclusiones que permitan a la Alta Dirección establecer las medidas o estrategias correctivas para solucionar y evitar los problemas detectados tendientes a mejorar los servicios que presta la Sala Regional.
· Supervisar las acciones emitidas por el Sistema de Gestión de Calidad y a las cuales dan seguimiento los auditores.

· Suplir al Representante de la Dirección en ausencia e informarle de los asuntos tratados y los compromisos adoptados.

· Coordinar el control de documentos y registros del Sistema de Gestión de Calidad.

c) Auditor Líder.

· Informar a los miembros del Comité sobre el estado que guardan las acciones emitidas por el Sistema de Gestión de Calidad.

· Supervisar las acciones emitidas por el Sistema de Gestión de Calidad y a las cuales darán seguimiento los Auditores Internos. 
· Dar información al Comité y a la Alta Dirección referente a las auditorías internas y externas.

· Coordinar y elaborar el plan de trabajo de las auditorías internas y externas de calidad que realicen a la Sala Regional.

· Coordinar las recomendaciones y sugerencias técnicas decididas por el Comité para la corrección de los problemas detectados en auditorías internas, externas o como método de mejora continua.

· Coordinar la elaboración de un informe escrito de los casos presentados y el avance en su solución y presentarlo bimestralmente al Comité.
d) Representante de Presidencia
· Fungir como controlador de acciones de mejora y seguimiento de no conformidades.

· Elaboración de un informe escrito de los casos presentados y el avance en su solución. y presentarlo bimestralmente al Comité.

· Representar al área de su adscripción en el Comité de Calidad.
e) Representante de la Secretaría General de Sala Regional

· Apoyar al Auditor Líder en la elaboración del plan de trabajo de las auditorías internas y externas de calidad que realicen a la Sala Regional.

· Representar al área de su adscripción en el Comité de Calidad.

f) Representante de la Delegación Administrativa.

· Apoyar en el procedimiento de Control de Documentos y Registros del Sistema de Gestión de Calidad.
· Informar al Comité de Calidad los cambios que se realicen en la documentación del Sistema de Gestión de Calidad.

· Representar al área de su adscripción en el Comité de Calidad.

Funciones de los Invitados Internos:
a) Auditor Interno.

· Participar en las auditorías internas y externas de calidad para la revisión de las desviaciones del Sistema de Gestión de Calidad y otros elementos de calidad implementados en la Sala Regional.

· Dar seguimiento, desde su inicio hasta su cierre, a las acciones que le correspondan y que le fueron asignadas para su análisis por el comité.
· Ser gestores de calidad designados en representación de sus respectivas áreas de trabajo para dar seguimiento al correcto funcionamiento del Sistema de Gestión de Calidad.

· Recibir capacitación, interna o externa como auditores internos.

b) Gerentes de Calidad.

· Conocer los procedimientos de sus respectivas áreas.
· Ser el enlace entre el área que representa y los Auditores Internos para dar seguimiento y cumplimiento a las no conformidades generadas en su servicio, en auditorías internas, externas o encontradas en el trabajo de rutina.

· Debe dar cumplimiento de los procesos y en los formatos correspondientes para el desempeño en tiempo y forma de las No conformidades, Acción Correctiva, Preventiva o de Mejora.

· Entrega bimestral de los resultados analizados y obtenidos a través de diversos medios (encuestas, evaluaciones), además de los referentes a indicadores del Sistema de Gestión de Calidad.

c) Invitados.

· Serán invitados por algún miembro del Comité en caso que se requiera presentar algún problema al seno del mismo.

· Asistir a las reuniones del Comité cuando sean requeridos y pueden ser miembros de la Institución o personal externo

· Apoyar a otros miembros del Comité cuando así se requiera

· Presentar a los integrantes del Comité, casos y problemas para su discusión, proponiendo las herramientas necesarias para su análisis y aprobación.

Organigrama del Comité de Calidad de la Sala Regional.


Diagrama Estructural para la Información en el Sistema de Gestión de Calidad – Comité de Calidad de Sala Regional.
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Políticas de Operación.

· El Comité sesionará mensualmente en una reunión ordinaria mensual o en sesiones extraordinarias cuando las convoque el Coordinador de Calidad o a solicitud de sus miembros integrantes.
· Las reuniones extraordinarias podrán ser solicitadas por cualquiera de los miembros del Comité, señalando los asuntos que las justifiquen. El Comité podrá convocar sesión extraordinaria si lo estima necesario.

· La convocatoria para las sesiones ordinarias y/o extraordinaria, se comunicará por lo menos con 48 hrs. de anticipación, mediante comunicación oficial escrita, telefónica o por medio electrónico en la que se señale la hora, sitio y orden del día.
· En caso de no reunirse el 50% del Comité se hará una segunda convocatoria dentro de las siguientes 24 horas. En este supuesto, la sesión extraordinaria debe celebrarse con miembros que asistan, tomándose los acuerdos necesarios que acatará todo el Comité.
· De cada sesión se levantará un Acta y/o Minuta de trabajo señalando los temas tratados.

· La modificación o actualización de este documento estará a cargo del Comité de Calidad y se realizará según las necesidades y/o desarrollo del Sistema de Gestión de Calidad.
Cierre del Acta Constitutiva del Comité de Calidad de la Sala Regional Monterrey.

Habiendo quedado aclarado los roles y las responsabilidades de los integrantes del Comité de Calidad, siendo las 11:00 hrs. del día de la fecha, queda formalmente constituido el Comité de Calidad de la Sala Regional Monterrey y se procede al cierre del acta constitutiva, firmando al margen y al calce quienes en ella intervinieron.
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