CANDIDATURAS

SI UNA CANDIDATURA PROPIETARIA ES RECHAZADA POR NO CUMPLIR CON LOS REQUISITOS DE ELEGIBILIDAD ¿PUEDE SER SUPERADA MEDIANTE LA SOLICITUD DE REGISTRO DE LA MISMA PERSONA PARA LA CANDIDATURA SUPLENTE PARA EL MISMO CARGO?
Criterio: Esta Sala Regional considera que cuando la autoridad administrativa electoral verifica la documentación presentada para acreditar los requisitos para la postulación de una candidatura, debe verificar todos los documentos aportados en la solicitud de registro tanto para propietario como para suplente. Por tanto, si ya declaró que una persona no cumplía con algún requisito y, en consecuencia, no procedió su registro, esto es aplicable tanto para su postulación como candidatura propietaria como suplente; es decir, no se puede decidir que no cumple los requisitos para la candidatura propietaria y registrarlo posteriormente como candidatura suplente al mismo cargo.

Expediente: SG-JRC-19/2022 y SG-JDC-71/2022 acumulados
CONCURSO IDEAL Y REAL

¿PUEDE APLICARSE LA FIGURA DE CONCURSO REAL DE DELITOS A LA MATERIA ELECTORAL?

Criterio: El Tribunal local aplicó la figura del concurso real de delitos tomando en consideración el contenido del párrafo primero del artículo 67 del Código Penal del Estado de Jalisco, que determina que, en caso, de concurso real se impondrá la sanción correspondiente al delito que merezca pena mayor, la que deberá aumentar hasta la suma de las dos terceras partes de las sanciones de los demás delitos, sin que pueda exceder de cincuenta años.

Razón por la que la aplicación supletoria del referido numeral sí resulta conducente, puede ser utilizada como parámetro objetivo de legalidad en el caso concreto, da certeza y no se trata de la imposición de una pena fragmentada; toda vez que cumple con lo señalado por el artículo 2 del Reglamento de la Comisión Nacional de Honestidad y Justicia de Morena, para el correcto uso de los principios del ius puniendi en el procedimiento sancionador, relativos al concurso ideal y real.

Expediente: SG-JDC-4/2023
EJECUCIÓN DE SENTENCIAS

¿LAS EJECUTORIAS EN MATERIA ELECTORAL TIENEN EFECTOS SUSPENSIVOS?

Criterio: Las ejecutorias en materia electoral, por regla general y mandato expreso de la Constitución General de la República, la Constitución local y las leyes reglamentarias, no producen efectos suspensivos, por lo que deben cumplirse, debiendo la autoridad electoral correspondiente remover todos los obstáculos presentados, a través de los medios que estén a su alcance, para un acatamiento eficaz; por tanto, no pueden suspenderse o posponerse por otra ejecutoria, porque introduciría en términos fácticos una suspensión. Por lo que, el informe rendido por el Congreso estatal a la autoridad responsable no justifica la prórroga de seis meses otorgada, ni mucho menos que ésta deba iniciar a partir del siguiente ejercicio presupuestal.

Este criterio encuentra sustento en los artículos 17 y 128 constitucionales, ya que la función de las autoridades jurisdiccionales no se reduce a dilucidar controversias de manera pronta, completa e imparcial, sino también el vigilar y promover lo necesario para que se lleve a cabo la plena ejecución de sus resoluciones, así como el inmediato acatamiento de aquellas, a fin de contribuir a lograr la efectividad en el acceso a la justicia. 

Expediente: SG-JDC-261/2022


¿A QUIÉN CORRESPONDE DECLARAR EL CUMPLIMIENTO DE LAS SENTENCIAS DE ACUERDO CON LA LEGISLACIÓN DE NAYARIT?
Criterio. De acuerdo con los artículos 5 y 55 de la Ley de Justicia Electoral para el Estado de Nayarit, así como de artículos 6, 59 y 60 del Reglamento Interior del Tribunal Estatal Electoral de Nayarit, corresponde al Pleno del Tribunal y no a su Presidente pronunciarse sobre el cabal cumplimiento de las sentencias dictadas por él mismo, cuando alguna de las partes se inconforme de su ejecución.

Expediente: SG-JDC-245/2022
FRACCIONES EDILICIAS

CUANDO SE ADUZCA VIOLACIÓN A DERECHOS POLÍTICO-ELECTORALES RELATIVOS A LA INTEGRACIÓN DE FRACCIONES EDILICIAS, ¿DEBE DESECHARSE O ASUMIR COMPETENCIA FORMAL Y ANALIZAR LA PROBABLE VIOLACIÓN?
Criterio: Esta Sala considera que cuando se aduzca una probable violación a derechos político-electorales relacionados con la integración de las fracciones edilicias, el tribunal local debe asumir competencia formal y analizar en el fondo del asunto si se actualiza o no la competencia material y resolver respecto a la posible vulneración al derecho de asociación política reclamada.

Expediente: SG-JDC-268/2022
INTERÉS JURÍDICO

¿UN PARTIDO POLÍTICO TIENE INTERÉS JURÍDICO PARA IMPUGNAR LINEAMIENTOS EN MATERIA LABORAL APLICABLES A UN INSTITUTO ELECTORAL ESTATAL?
Criterio. Los partidos políticos no tienen interés jurídico para impugnar los lineamientos que regulan los procedimientos y recursos laborales aplicables al personal del Instituto Estatal Electoral, pues éstos únicamente pueden ser combatidos por los propios servidores de los referidos institutos, toda vez que no se afectaba el interés directo del instituto político y que tampoco se ubicaba en la hipótesis que lo autoriza a promover acciones tuitivas de intereses difusos. 

Expediente: SG-JE-21/2022
INTERÉS SUPERIOR DE LA NIÑEZ

¿SE VULNERA LA INTIMIDAD DE NIÑAS O NIÑOS CON EL MANEJO DE CUALQUIER ELEMENTO QUE PERMITA SU IDENTIFICACIÓN EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN?

Criterio: En un juicio ciudadano sobre violencia política de género se salvaguardó el interés superior de un menor que fue mencionado con su nombre en un documento público, en donde se evaluó el desempeño de su progenitora como funcionaria pública, lo cual es contrario a la normativa aplicable. 

Se determinó la existencia de una violación a la normativa de protección de los derechos de la niñez, ya que si bien la publicación materia de la denuncia, no contiene la imagen del hijo menor de la denunciante, sí contiene elementos que lo hacen identificable, como es el nombre de pila. 

Por tanto, se trata de una vulneración a la intimidad de las niñas o niños cualquier manejo directo de su imagen, nombre, datos personales o referencias que permitan su identificación en los medios de comunicación, bien porque menoscabe su honra o reputación, sea contrario a sus derechos o los ponga en riesgo, conforme al interés superior de la niñez.

Expediente: SG-JDC-247/2022
MEDIDAS AFIRMATIVAS

¿ES UNA CARGA DESPROPORCIONADA EXIGIR LA IMPLEMENTACIÓN DE UNA ACCIÓN AFIRMATIVA PARA LA CONSTITUCIÓN DE UN PARTIDO POLÍTICO?

Criterio: El establecimiento de un nuevo requisito como lo es la implementación de grupos vulnerables en la integración de los órganos de dirección en el proceso de constitución de nuevos partidos locales, debe estar consignado expresamente en la normativa correspondiente. 

Al respecto, se consideró que la emisión de normas por parte del órgano electoral local dirigidas a imponer a las organizaciones ciudadanas que pretenden constituirse como partido político local, la obligación de reservar a través de cuotas, espacios para personas en situación de vulnerabilidad al interior de sus órganos de dirección, resultaría una carga desproporcionada para tales asociaciones ciudadanas.

Lo anterior, porque el establecimiento de dicho requisito no justifica, en ese momento, la implementación de alguna medida que armonice el principio de igualdad con el derecho de las asociaciones de ciudadanos que pretenden constituirse como partidos políticos.

Expediente: SG-JDC-249/2022
PARIDAD DE GÉNERO

¿SE JUSTIFICAN LOS AJUSTES EN LA ASIGNACIÓN DE REGIDURÍAS DE REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL CUANDO GENERAN EL ACCESO DE UN MAYOR NÚMERO DE MUJERES?

Criterio: La interpretación y aplicación de acciones afirmativas por razón de género, no puede entenderse, ni aun so pretexto de una interpretación pro persona, desde una perspectiva estricta en la que se desconozca o minimice la situación histórica de desventaja en la que se han ubicado las mujeres como grupo, de ahí que, si como resultado de la asignación natural de regidurías por el principio de representación proporcional se obtiene una integración del órgano de gobierno municipal, por un número mayor de mujeres que de hombres, ello no constituye una trasgresión a los principios de igualdad, no discriminación, ni al criterio de interpretación pro persona en perjuicio de los hombres, en tanto éstos se ubican en una situación de hecho en la que, al menos por cuestión de su género, han ejercido plenamente sus derechos políticos.

Expediente: SG-JRC-37/2022
PLAZOS PARA IMPUGNAR

¿A PARTIR DE QUÉ NOTIFICACIÓN SE COMPUTA EL PLAZO DE IMPUGNACIÓN CUANDO LAS NOTIFICACIONES DENTRO DE UN PROCEDIMIENTO SE REALIZARON DE UNA FORMA DIVERSA A LA SEÑALADA EN LA LEY?
Criterio. Si el Órgano de Justicia Intrapartidaria realizó durante todo el procedimiento notificaciones en forma diversa a la establecida en la normativa aplicable y la resolución de fondo la hace en forma diversa a la que venía empleando, el Tribunal Electoral local deberá tomar en cuenta está circunstancia para determinar si la demanda esta presentada en tiempo o no. Esto es así porque fue el propio órgano de justicia intrapartidaria el responsable de haberle generado confusión al haberle notificado siempre por un medio y forma diversa a la establecida en su normativa, lo cual le generó a la actora una confianza legítima respecto de la manera y lugar en que se le realizarían las notificaciones.

Expediente: SG-JDC-260/2022
PRESTACIONES LABORALES

¿ES POSIBLE CONCEDER PRESTACIONES SUPRALEGALES EN MATERIA LABORAL SI NO ESTÁN PACTADAS?

Criterio. Con base en diversos precedentes de la Sala Ciudad de México, se determinó que los trabajadores cuya relación con el Instituto Nacional Electoral (INE) sea de tipo laboral, a pesar de la celebración de contratos de prestación de servicios, no tienen derecho a recibir los apoyos supralegales que la normativa del INE otorga a los trabajadores de la rama administrativa que tienen plaza presupuestal.

Expediente: SG-JLI-8/2023
¿LAS INTERRUPCIONES POR MENOS DE TREINTA DÍAS EN LA CONTINUIDAD DE LA RELACIÓN DE TRABAJO IMPIDEN SU RECONOCIMIENTO EN FAVOR DEL TRABAJADOR?

Criterio: Pese a la existencia de una interrupción por un mes en la prestación del servicio, se considera que ésta no es determinante para la continuidad, lo anterior, ya que el operador de forma previa y posterior a la interrupción siguió desempeñando sus funciones para la fuente de trabajo, lo que evidencia el interés de seguir prestando y recibiendo los servicios del trabajador durante el lapso en que estuvieron vinculados.

Expediente: SG-JLI-11/2023
PROMOCIÓN PERSONALIZADA

¿QUÉ SE NECESITA PARA TENER POR ACREDITADO EL ELEMENTO MATERIAL EN PROMOCIÓN PERSONALIZADA?

Criterio: Un partido político denunció a quien era Gobernador de Baja California y a su entonces Coordinador de Comunicación Social, por promoción personalizada y uso indebido de recursos públicos, derivado de la difusión en Facebook de cuarenta y dos publicaciones con mensajes de su gobierno. En su momento, el tribunal local declaró la inexistencia de la infracción. 

La Sala Guadalajara revocó la resolución del tribunal local para que emitiera una nueva en la que: i) tuviera por acreditada la promoción personalizada, analizando el tipo de responsabilidad de los sujetos implicados; ii) sobre el estudio del uso indebido de recursos públicos tomara en cuenta la participación del coordinador de comunicación social en la difusión de la propaganda. En su caso, valorara conjuntamente la comisión de ambas infracciones para imponer la sanción respectiva.

Se sostuvo que la infracción sobre uso indebido de recursos públicos debía examinarse individual e independiente a la infracción de promoción personalizada. Para acreditar el elemento material de la segunda infracción, es necesario que los tribunales realicen un estudio escrupuloso y técnico de las publicaciones, tomando en cuenta: i) el contexto de su difusión (proceso electoral); ii) la intencionalidad discursiva (exaltación de cualidades) y iii) el uso preponderante de la imagen de la persona del servicio público.

Expediente: SG-JE-50/2022
REGIDURÍAS

¿A PARTIR DE QUÉ MOMENTO SE GENERA EL DERECHO DE UN REGIDOR A PERCIBIR SUS PRERROGATIVAS CUANDO SOLICITA SU REINCORPORACIÓN AL AYUNTAMIENTO?
Criterio. La Sala Regional Guadalajara confirmó que el pago de remuneraciones y prestaciones de un regidor tendría que ser a partir de la fecha en que solicitó su reincorporación al Ayuntamiento derivado del cumplimiento de una condición formulada en el plan reparatorio aprobado en una causa penal y no desde que se suspendió la medida cautelar relativa a la separación temporal en el ejercicio del cargo, ya que no era factible que el actor pretendiera recibir la remuneración correspondiente a diversos meses en los cuales no realizó sus funciones en el cargo para el que fue electo porque dicho pago es la retribución por el desempeño de un cargo público y esa omisión se debió solo a cuestiones imputables a él, ya que  hasta que cumplió con la referida condición, el Ayuntamiento estuvo en posibilidad de reincorporarlo.

Expediente: SG-JDC-79/2022
¿ES CONSTITUCIONAL QUE EN UNA LEGISLACIÓN LOCAL SE ASIGNEN REGIDURÍAS ÚNICAMENTE POR EL PRINCIPIO DE REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL Y NO DE MAYORÍA RELATIVA?
Criterio: Sí, es conforme con la constitución federal que en la legislación de un Estado se disponga que las regidurías se asignen únicamente por el principio de representación proporcional, pues ello cae dentro de la libertad configurativa del legislador local.

Expedientes: SG-JRC-32/2022 y SG-JRC-34/2022
VIOLENCIA POLÍTICA POR RAZÓN DE GÉNERO EN CONTRA DE LAS MUJERES (VPG)

¿SE COMETE VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES EN RAZÓN DE GÉNERO POR EL USO DE REFRANES POPULARES?

Criterio: El empleo de un refrán popular por un funcionario durante una entrevista en medios masivos, no es constitutivo de violencia política por razón de género, pues para ello debe analizarse el contexto en que aconteció, si se demuestra o no que tenga por objeto denostar el cargo de determinada funcionaria por el hecho de ser mujer, si contiene o no estereotipos de género discriminatorios, si fue o no espontáneo, o si se hizo al margen de la libertad de expresión.

Expediente: SG-JE-33/2022 Y SU ACUMULADO SG-JDC-154/2022
¿LA INTEGRACIÓN DE AYUNTAMIENTOS MAYORITARIAMENTE POR MUJERES CONSTITUYE UNA PRÁCTICA DISCRIMINATORIA HACIA LOS HOMBRES?

Criterio: Los Lineamientos aplicables en materia de paridad que al efecto se emitan para una elección, si bien es cierto que, cuando establecen la posibilidad de realizar ajustes en la asignación de regidurías por el principio de representación proporcional, con el objeto de garantizar la integración paritaria de los Ayuntamientos; también es cierto que, tales modificaciones se justifican cuando se traduce en el acceso de un mayor número de mujeres y no a la inversa.

Por lo tanto, el principio de paridad no está configurado en detrimento de determinado género, sino que se encamina a mejorar las condiciones de acceso de quienes como grupo, han sido históricamente ubicadas en una situación de discriminación, exclusión y desventaja estructural entre otros, en los puestos de toma de decisiones públicas, como las mujeres; por lo que las medidas tendentes a crear condiciones para la igualdad en el acceso a los cargos de elección popular, deben ser para maximizar el acceso de las mujeres.

Expediente: SG-JRC-37/2022 y acumulados
¿QUÉ FINALIDAD TIENEN LAS VISTAS FORMULADAS POR LOS TRIBUNALES ELECTORALES A OTRAS AUTORIDADES EN CASOS DE VPG? 

Criterio: Una magistratura denunciada por VPG controvirtió la vista ordenada por el tribunal local al Senado y a la Comisión Estatal de Derechos Humanos, así como la adopción de medidas cautelares. Al respecto, argumentó que la controversia no correspondía a la materia electoral, debido a que la posible víctima no ostentaba derechos político-electorales. 

La Sala Regional Guadalajara determinó, entre otras cuestiones, que las vistas formuladas, por sí mismas, no generaban una afectación irreparable a la magistratura porque la vista no equivale a una sanción y solo tienen como finalidad que las respectivas autoridades competentes, en el ámbito de sus facultades y atribuciones, determinen lo conducente, conforme con la normativa aplicable; de tal suerte que la determinación de dar vista no constituye una sanción ni un acto de molestia.

Máxime cuando el Senado es competente para conocer de la denuncia presentada por VPG contra una magistratura local; al ser el órgano que las designa y que, por lo tanto, tiene la posibilidad de implementar procedimientos que hagan más efectivo el régimen de responsabilidad de dichos órganos jurisdiccionales. Lo anterior, con independencia de que la posible víctima goce o no derechos políticos o político-electorales; ya que, en todo caso, será la autoridad competente quien determine el curso que corresponda a ese aviso.

Expediente: SG-JDC-11/2023
¿DEBE SER PRESENCIAL LA RATIFICACIÓN DE UNA DENUNCIA EN LOS PROCEDIMIENTOS POR VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES POR RAZON DE GÉNERO?
Criterio: No necesariamente debe ser presencial la ratificación de la denuncia. Ello, toda vez que si las quejas o denuncias por VPG pueden ser presentadas por escrito, oral o por medios electrónicos y tener el nombre de la parte denunciante, con firma autógrafa o huella digital; entonces, si bien la ratificación de la queja o denuncia es exigible, ésta puede ser por escrito o presencialmente. Por lo anterior, la autoridad investigadora no puede tener por no presentada la denuncia bajo el argumento de que no se ratificó en forma presencial.

Expediente: SG-JDC-108/2022
¿CUÁNDO LAS DISCUSIONES EN UN CABILDO ESTÁN AMPARADAS EN LA DELIBERACIÓN POLÍTICA?

Criterio: Un Presidente Municipal presentó escrito de demanda contra la determinación de un tribunal local que declaró la existencia de VPG, únicamente, por sus manifestaciones en sesiones de cabildo, contra unas regidoras. 

La Sala Regional Guadalajara revocó la resolución del tribunal local porque éste omitió tomar en cuenta el contexto de debate deliberativo que tuvo el cabildo, ni que la perspectiva de género implica que se acredite un efecto desproporcionado o diferenciador para las mujeres por razón de género, no por el solo hecho de serlo. Máxime que en las sesiones de cabildo debe permear un ambiente de discusión abierto entre posturas o ideologías políticas para la administración pública de un Ayuntamiento.

Así, la sola interacción entre un hombre y una mujer en un debate de cabildo no genera por sí misma un efecto diferenciador, pues afirmar lo contrario podría subestimar a las mujeres y colocarlas en una situación de victimización, negándoles, a priori, su capacidad para participar en los debates y discusiones inherentes a sus cargos. En todo caso, para que se actualice la VPG debe demostrarse que los hechos denunciados atendieron a que es mujer, que existieran elementos discriminatorios que puedan encuadrarse en algún estereotipo de género ni que se afectaran los derechos político-electorales de la regidora.

Expediente: SG-JDC-20/2023
¿ES INNECESARIO DEMOSTRAR LA EXISTENCIA DE DAÑO PSICOLÓGICO EN LA VÍCTIMA DE VPG MOTIVADA POR AMENAZAS?

Criterio: La Sala Regional Guadalajara determinó que, en casos de violencia política contra las mujeres en razón de género motivada por amenazas a la denunciante, basta con que se actualice ese hecho, sin necesidad de demostrar la existencia de daño psicológico en la víctima. 

Esto en virtud de que el artículo 6, fracción I, de la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, no exige como parte de la descripción legal el resultado efectivo de esa lesión, sino que el legislador prescribió que las amenazas a las mujeres son una forma de comisión ilícita.

Expediente: SG-JDC-141/2022
¿POR QUÉ ES IMPORTANTE EL ANÁLISIS DEL LENGUAJE TRATÁNDOSE DE VIOLENCIA POLÍTICA EN RAZÓN DE GÉNERO CONTRA LAS MUJERES?

Criterio: El uso de la metodología del análisis del lenguaje abona en la construcción de parámetros objetivos y razonables, a fin de acortar la discrecionalidad y subjetividad en el juicio de las manifestaciones; lo que otorga mayor claridad y certeza a los sujetos obligados, las autoridades y la ciudadanía, a partir de conclusiones claras que permiten determinar si se está o no ante una expresión abiertamente cargada de estereotipos de género.

Expediente: SG-JE-33/2022 y su acumulado SG-JDC-154/2022
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