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	AUTO DE CITACIÓN A AUDIENCIA

JUICIO PARA DIRIMIR LOS CONFLICTOS O DIFERENCIAS LABORALES DE LOS SERVIDORES DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL

EXPEDIENTE: SM-JLI-5/2017 

ACTORA: YURIDIA CRUZ ARAIZA

DEMANDADO: INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL




Monterrey, Nuevo León, a treinta y uno de mayo de dos mil diecisiete.
El Secretario Sergio Iván Redondo Toca da cuenta a la Magistrada Claudia Valle Aguilasocho, con el estado procesal que guardan los autos del presente asunto, de lo cual se advierte que la audiencia de conciliación, admisión y desahogo de pruebas y alegatos celebrada el veinticuatro de mayo de dos mil diecisiete, se suspendió en virtud de la admisión de pruebas ofrecidas por las partes, mismas que deben ser preparadas para su desahogo.
Por lo anterior, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 44, fracciones II y IX, 52, fracción I, 56 y 138, fracción IX, del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, SE ACUERDA:
I. Reanudación de Audiencia. Se señalan las once horas del doce de junio del año en curso, para que tenga verificativo la reanudación de la audiencia de conciliación, admisión y desahogo de pruebas y alegatos, la cual se llevará a cabo en la sede de esta Sala Regional, en calle Loma Redonda, número 1597, colonia Loma Larga en Monterrey, Nuevo León.
II. Apercibimiento. Se apercibe a las partes que en caso de no comparecer a la audiencia, se llevará a cabo sin su presencia, en términos del artículo 879 de la Ley Federal del Trabajo, de aplicación supletoria, según el artículo 95, de la Ley General del Sistema de Medios de Impugnación en Materia Electoral.  

III. Presentación de testigos. Dígasele a la actora que en términos del artículo 815, fracción I, de la Ley Federal del Trabajo, deberá presentar directamente a Greta Juliana Franco Alvarado e Ignacio Rodríguez Alvarado ante esta Sala Regional, el día y hora señalados para la reanudación de la audiencia de ley, a efecto que desahoguen las pruebas testimoniales que ofreció.

[bookmark: _GoBack]IV. Confesional. Se ordena notificar a Martha Victoria López Cerda en el domicilio de la Junta Local Ejecutiva del Instituto Nacional Electoral en San Luis Potosí, para que se presente en esta Sala Regional, el día y hora señalados para la reanudación de la audiencia de ley, a fin de que desahogue la prueba confesional a su cargo, apercibida que de no concurrir, se le tendrá por confesa de las posiciones que se le articulen en términos del artículo 788 de la Ley Federal del Trabajo de aplicación supletoria.

Por lo anterior, se solicita el auxilio y colaboración del Tribunal Electoral del Estado de San Luis Potosí para la realización de la referida notificación, por lo cual deberá comunicarse el presente proveído por correo electrónico a la mencionada autoridad jurisdiccional local.

NOTIFÍQUESE. Personalmente a la actora, por conducto de la Sala Superior de este Tribunal Electoral; por correo electrónico, al Instituto demandado y al Tribunal Electoral de San Luis Potosí, por estrados, a los demás interesados.
Así lo acordó y firma la Magistrada Instructora de la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación correspondiente a la Segunda Circunscripción Electoral Plurinominal, en presencia del Secretario de Estudio y Cuenta, quien da fe.



	             CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
           MAGISTRADA
	SERGIO IVÁN REDONDO TOCA
SECRETARIO










SIRT
image1.png
@mos Y,

3\ \%,
@ 4 F
%&\;M'o"’w

?}'Q ="

TRIBUNAL ELECTORAL

del Poder Judicial de la Federacion




