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	ACTA DE LA CENTÉSIMA NOVENA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 07 DE ABRIL DE 2016



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, a las diez treinta horas del siete de abril de dos mil dieciséis, en la Sala de Juntas de la Secretaría General de Acuerdos, estando presentes la licenciada María Cecilia Sánchez Barreiro, Subsecretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo, y la maestra Diana Trejo Galván, Jefa de Unidad y representante del Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; el licenciado Manuel Fontanals Viesca, Coordinador de Información, Documentación y Transparencia y Secretario Técnico del Comité; y el licenciado Miguel Moragues Núñez, Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace; previa convocatoria, se llevó a cabo la Centésima Novena Sesión Ordinaria de este órgano colegiado. 
También estuvieron presentes el licenciado Gustavo César Pale Beristain, Director General de Estadística e Información Jurisdiccional; el licenciado José Ramón Morales Marentes, Asesor de la Secretaría Administrativa; la C. Erika Lucero Bustos Coronado, Profesional Operativa de la Sala Regional Monterrey; y la licenciada Leticia Zamudio Cortés, Directora de Enlace y Transparencia.
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad. 

II. REVISIÓN, Y EN SU CASO, APROBACIÓN Y FIRMA DEL ACTA CORRESPONDIENTE A LA CENTÉSIMA OCTAVA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 03 DE MARZO DE 2016.
Acuerdo: 01-109SO-07042016
PRIMERO. Se aprueba en sus términos el acta correspondiente a la Centésima Octava Sesión Ordinaria celebrada el 03 de marzo de 2016.

SEGUNDO. Procédase a recabar las firmas correspondientes y a su publicación en el sitio especializado de transparencia del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.
III. SEGUIMIENTO DE ACUERDOS DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN

Por lo que respecta al seguimiento de acuerdos correspondientes al mes de febrero de 2016, este órgano colegiado toma conocimiento del seguimiento que presenta la Unidad de Enlace. 

IV. INFORME MENSUAL DE LA UNIDAD DE ENLACE 
Con relación al informe mensual que presentó la Unidad de Enlace acerca de las solicitudes de información ingresadas, desahogadas y las que se encuentran en trámite para su atención, el tiempo promedio de respuesta, la vía de ingreso de las solicitudes de información, el género del solicitante, el tipo de información solicitada, el número de turnos realizados, el tiempo de respuesta por unidad, las notificaciones de ampliación de plazo para dar respuesta a las solicitudes de acceso a la información, correspondiente a febrero de 2016, así como el estado que guardan los recursos de revisión interpuestos en los términos de la Ley y el Acuerdo General. De igual forma, el estado de cumplimiento de las unidades, respecto de las obligaciones de transparencia y protección de datos personales, y en su caso, las dificultades observadas durante el mes que se reporta. Finalmente del informe de mensajes ingresados a través del sitio “Contacto Web” de la página de internet de este órgano jurisdiccional, este órgano colegiado toma conocimiento de la información que se presenta.
V. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LA SOLICITUD DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADA CON EL NÚMERO DE FOLIO 00008216.
Por lo que hace al desahogo del quinto punto del orden del día, se procedió al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00008216, en la que se requirió:

Folio 00008216   

“ESCRITO DE DEMANDA PRESENTADO EL 15 DE JUNIO DE 2015, POR EL QUE EL PAN PROMUEVE JUICIO DE INCONFORMIDAD (SM-JIN-35-2015) EN CONTRA DE LOS RESULTADOS DE LA ELECCIÓN DE DIPUTADOS DE MAYORÍA RELATIVA DEL DISTRITO 01 EN EL ESTADO DE AGUASCALIENTES CORRESPONDIENTE AL PROCESO ELECTORAL FEDERAL 2014-2015.” (sic)
Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 02-109SO-07042016
PRIMERO.- Este Comité es competente para confirmar la clasificación propuesta por la unidad competente a las solicitudes de acceso a la información, de conformidad con los preceptos legales citados en el Considerando Primero de esta Resolución.

SEGUNDO.- Se confirma el carácter de confidencial de los datos relativos a nombres domicilios, firmas, fotografías, Clave Única del Registro de Población (CURP), Registro Federal de Contribuyentes (RFC), contenida en el escrito de demanda y anexos del medio de impugnación identificado en el expediente SM-JIN-35-2015.
TERCERO.-Se instruye a la Unidad de Enlace para que dé respuesta al solicitante en los términos del presente acuerdo, notificando los costos por la reproducción de la información solicitada con sus respectivos anexos, y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en la que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, póngase a disposición del solicitante.
No habiendo otro asunto que tratar, siendo las diez horas con cincuenta minutos del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   
	

	LICDA. MARÍA CECILIA SÁNCHEZ BARREIRO 

Subsecretaria General de Acuerdos y 

Presidenta del Comité de 
Transparencia y Acceso a la Información

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA 

GÓMEZ 

Secretario Administrativo,

Integrante del Comité 
	
	MTRA. DIANA TREJO GALVÁN
Representante del Contralor Interno

e Integrante del Comité 

	LIC. MANUEL FONTANALS VIESCA

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MIGUEL MORAGUES NÚÑEZ
Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 22 de marzo de 2016, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00008216, por medio de la cual la solicitante requirió:

“ESCRITO DE DEMANDA PRESENTADO EL 15 DE JUNIO DE 2015, POR EL QUE EL PAN PROMUEVE JUICIO DE INCONFORMIDAD (SM-JIN-35-2015) EN CONTRA DE LOS RESULTADOS DE LA ELECCIÓN DE DIPUTADOS DE MAYORÍA RELATIVA DEL DISTRITO 01 EN EL ESTADO DE AGUASCALIENTES CORRESPONDIENTE AL PROCESO ELECTORAL FEDERAL 2014-2015.” (sic)

2. TURNO.- El 22 de marzo, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Secretaria General de Acuerdos (SGA) y a la Sala Regional Monterrey (SRM), unidades competentes para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en los artículos 19 y 53 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA SGA.- El 22 de marzo, a través del Sistema Infomex respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“[…]

La Secretaría General de Acuerdos de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación no cuenta con el original del escrito de demanda que se solicita, documento base para atender la petición presentada. Lo anterior, debido a que se trata de una demanda que motivó la integración de un expediente en la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, correspondiente a la Segunda Circunscripción Plurinominal, con sede en Monterrey, Nuevo León. Por ello, se sugiere dar vista con la presente solicitud a la citada Sala Regional, donde debe obrar el original del escrito de demanda en comento […]”

4. RESPUESTA SRM.- El 31 de marzo, a través del Sistema Infomex respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“Al respecto, de la revisión del expediente en cita se advierte que el escrito de demanda y anexos presentados por el Partido Acción nacional, contienen información que se considera de tipo confidencial, por recaer en los supuestos establecidos en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley federal de Transparencia y Acceso a la Información Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. La información específica a clasificar es la siguiente:

Nombres de personas físicas;

Fotografía de personas físicas;

Firmas de particulares;

Domicilios de particulares;

Clave única de Registro de Población de particulares; y

Registro Federal de Contribuyentes.

El escrito de demanda consta de 258 fojas más 698 de los anexos; lo que hacen un total de 956 fojas. […]”

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la procedencia de la confidencialidad, manifestada por la SRM a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00008216.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información en comento, se aprecia que la solicitante requirió el escrito de demanda del medio de impugnación identificado con el número de expediente SM-JIN-35-2015 el cual interpuso el partido Acción Nacional en contra de los resultados de la elección de diputados de mayoría relativa del distrito 01 en el estado de Aguascalientes correspondiente al proceso electoral federal 2014-2015, cuyo documento a juicio de la SRM contienen datos personales confidenciales, lo cual constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial. 

En la respuesta a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, la unidad competente estimó que parte de la información contenida en el escrito de demanda solicitado tiene el carácter de confidencial, particularmente la siguiente:

· Datos personales referentes a nombres, fotografías, domicilios, Clave Única del Registro de Población (CURP), Registro Federal de Contribuyentes (RFC) y firma de particulares. 

A ese respecto, el artículo 3 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece:

Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

III. Documentos: Los expedientes, reportes, estudios, actas, resoluciones, oficios, correspondencia, acuerdos, directivas, directrices, circulares, contratos, convenios, instructivos, notas, memorandos, estadísticas o bien, cualquier otro registro que documente el ejercicio de las facultades o la actividad de los sujetos obligados y sus servidores públicos, sin importar su fuente o fecha de elaboración. Los documentos podrán estar en cualquier medio, sea escrito, impreso, sonoro, visual, electrónico, informático u holográfico;

[…]

De igual forma, el artículo 18, de la Ley mencionada, dispone lo siguiente:  

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
Por lo antes expuesto, existe impedimento legal para entregarla de forma íntegra, por lo que es importante señalar que en términos del artículo 3, fracción III de la Ley de Transparencia, los escritos que constan en los expedientes relativos a los medios de impugnación constituyen documentos que contienen datos personales, como lo que alude la unidad competente: domicilios particulares, nombres de terceras personas, así como, datos personales contenidos en la credencial de elector y listas nominales, documentos que obran en el expediente solicitado; información que recae en la esfera privada, por lo que deben ser protegidos. Al respecto, el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, establece en su artículo 2, fracción VIII que entre los datos personales se encuentran:

“ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad; 

[Énfasis añadido] 

Con respecto a las manifestaciones vertidas por el área en cuestión, este Órgano Colegiado estima que el Registro Federal de Contribuyentes de las personas físicas es un dato personal susceptible de protección en términos de la Ley de la materia, ya que para obtenerlo es necesario acreditar previamente, mediante documentos oficiales, la identidad del particular, su fecha y lugar de nacimiento, entre otros.

Y por lo que hace a las firmas constituye una afirmación de individualidad, pero sobre todo una expresión de voluntad; es decir, es entendida como el signo distintivo de la persona que la estampa, que le sirve para indicar su consentimiento expreso en el contexto de que se trate. Dicho signo individualiza a la persona en cuestión y constituye un elemento básico para dejar en claro el sentido de su voluntad.

En consecuencia la firma, en principio, constituye un dato personal en términos del artículo 3, fracción II de la Ley Federal de Transparencia, con lo que resulta que al difundir los datos personales confidenciales de terceras personas que obran en el escrito de demanda solicitado y sus anexos, se estaría vulnerando el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, de nuestra Carta Magna. 

Ahora bien, por lo que hace a la fotografía esta corresponde a la representación gráfica de la imagen de una persona física. Por ello, se considera que dicho dato es confidencial de conformidad con lo dispuesto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción 11 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.

Por lo antes expuesto, los integrantes de este Comité confirman la confidencialidad de la información relativa a los nombres domicilios, firmas, fotografías, Clave Única del Registro de Población (CURP), Registro Federal de Contribuyentes (RFC); los cuales se encuentran contenidos en el escrito de demanda correspondiente al expediente del Juicio de Inconformidad identificado con el número de expediente SM-JIN-35-2015, en términos del artículo 18, fracción II, de la citada Ley y 10 del Acuerdo General de Transparencia.

En consecuencia y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:
R E S O L U C I Ó N

PRIMERO.- Este Comité es competente para confirmar la clasificación propuesta por la unidad competente a las solicitudes de acceso a la información, de conformidad con los preceptos legales citados en el Considerando Primero de esta Resolución.

SEGUNDO.- Se confirma el carácter de confidencial de los datos relativos a nombres domicilios, firmas, fotografías, Clave Única del Registro de Población (CURP), Registro Federal de Contribuyentes (RFC), contenida en el escrito de demanda y anexos del medio de impugnación identificado en el expediente SM-JIN-35-2015.
TERCERO.-Se instruye a la Unidad de Enlace para que dé respuesta al solicitante en los términos del presente acuerdo, notificando los costos por la reproducción de la información solicitada con sus respectivos anexos, y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en la que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, póngase a disposición del solicitante.
Notifíquese a la solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente de la SRM.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Centésima Novena Sesión Ordinaria celebrada el día siete de abril de dos mil dieciséis.

	

	LICDA. MARÍA CECILIA SÁNCHEZ BARREIRO 

Subsecretaria General de Acuerdos y 

Presidenta del Comité de 

Transparencia y Acceso a la Información

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA 

GÓMEZ 

Secretario Administrativo,

Integrante del Comité 
	
	MTRA. DIANA TREJO GALVÁN

Representante del Contralor Interno

e Integrante del Comité 

	LIC. MANUEL FONTANALS VIESCA

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MIGUEL MORAGUES NUÑEZ

Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace


Esta foja forma parte de la Resolución correspondiente a la solicitud folio 0008216 analizada en la Centésima Novena Sesión Ordinaria del Comité de Transparencia y Acceso a la Información del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación
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