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	ACTA DE LA CENTÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 21 DE AGOSTO DE 2015 



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las once horas del veintiuno de agosto de dos mil quince, en la Sala de Juntas de la Secretaría General de Acuerdos, del edificio Administrativo, segundo piso de la Sala Superior, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo y el maestro José Izcóatl Bautista Bello, Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; el licenciado Agustín Millán Gómez, Coordinador de Información, Documentación y Transparencia y Secretario Técnico del Comité; y el licenciado Manuel Bazan Cruz, Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Centésima Segunda Sesión Ordinaria de dicho órgano colegiado. 
También estuvieron presentes, el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa; el licenciado Juan José Montes Ahumada, Director de Área de la Coordinación Financiera; el contador Manuel Hernández Ugalde, Director de Área en la Contraloría Interna, el maestro José Julio Hernández Handall, Jefe de Unidad y el licenciado Luis Rodrigo López Tapia, Asesor, ambos de la Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo.   
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad, con la atenta petición de los integrantes del órgano colegiado de bajar del punto V, el análisis y acuerdo de la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00019615. 

II. REVISIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN Y FIRMA DEL ACTA CORRESPONDIENTE A LA CENTÉSIMA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 31 DE JULIO DE 2015.
Acuerdo: 01-102SO-21082015
PRIMERO. Se aprueba en sus términos el acta correspondiente a la Centésima Primera Sesión Ordinaria celebrada el 31 de julio de 2015.

SEGUNDO. Procédase a recabar las firmas correspondientes y a su publicación en el sitio especializado de transparencia del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 

III. SEGUIMIENTO DE ACUERDOS DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN

Por lo que respecta al seguimiento de acuerdos correspondientes al mes de julio de 2015, este órgano colegiado toma conocimiento  del  seguimiento  que presenta la Unidad de Enlace. 

IV. INFORME MENSUAL DE LA UNIDAD DE ENLACE 
En lo relativo al informe mensual que presentó la Unidad de Enlace con respecto a las solicitudes ingresadas, desahogadas y las que se encuentran en trámite para su atención, el tiempo promedio de respuesta durante el periodo que se informa, la vía de ingreso de las solicitudes de información, el género del solicitante, el tipo de información solicitada, el número de turnos realizados, el tiempo de respuesta por unidad, las notificaciones de ampliación de plazo para dar respuesta a las solicitudes de acceso a la información, correspondiente al mes de julio de 2015, así como el estado que guardan los recursos de revisión interpuestos en los términos de la Ley y el Acuerdo General. De igual forma, el estado de cumplimiento de las unidades, respecto de las obligaciones de transparencia y protección de datos personales, y en su caso las dificultades observadas durante el mes que se reporta. Finalmente el estadístico de mensajes ingresados a través del sitio “Contacto Web” de la página de internet de este órgano jurisdiccional, este órgano colegiado toma conocimiento de la información que se presenta.

V. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LA SOLICITUD DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADA CON EL NÚMERO DE FOLIO 00015215.

Por lo que hace al desahogo del quinto punto del orden del día, se procede en primer término al análisis de las respuestas proporcionadas por las unidades competentes a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00015215, en la que requieren:

“ Por este medio, me permito solicitar a usted, copia simple de la siguiente información:

a) Contrato de prestación de servicios, forma de ingreso, ficha de alta de personal, sistema de nómina, tabulador de sueldos, sistema de outsourcing, copia de transferencia electrónica de sueldos, recibo de honorarios o cualquier medio electrónico o físico, mediante el cual el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación cubrió los: sueldos, salarios, honorarios, servicios profesionales o compensaciones, de la ciudadana Lic. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, durante el tiempo que ha prestado o prestó sus servicios en esa institución.

b) Fecha de inicio y/o terminación (en su caso) de la prestación de servicios de la ciudadana LIC. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, en esa dependencia.

c) Área de ubicación, cargo, puesto desempeñado, función desarrollada, actividades desempeñadas, así como nombre del magistrado o magistrada, funcionario o director, de quien dependía presupuestal y jerárquicamente, la plaza de la mencionada ciudadana.

d) Si existe en su expediente, declaración de conflicto de intereses.

e) Si existe alguna constancia en su expediente laboral, de que la ciudadana LIC. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, es socia capitalista de la empresa DISEÑO, RECONSTRUCCIÓN Y COMUNICACIÓN, S.A. DE C.V.

f) Si en el momento de contratarla, ese Tribunal Electoral, sus funcionarios o colaboradores, sabían que la mencionada empresa se dedica a la elaboración de material electoral.” (sic)
Una vez analizadas las respuestas proporcionadas a la solicitud, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 02-102SO-21082015

PRIMERO. Se confirma como información confidencial, el nombre del padre, nombre de la madre, filiación, estado civil, domicilio y teléfono particular, contenidos en los nombramientos de la C. Tatiana Hernández Velázquez; así como su RFC, afiliación al ISSSTE, CURP y deducciones personales que obran en sus recibos de nómina. Lo anterior, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

SEGUNDO. Se confirma como información confidencial, los números de cuenta bancaria contenidos en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, relativos a las transferencias electrónicas por concepto de sueldos devengados  de la C. Tatiana Hernández Velázquez, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

TERCERO. Se revoca la clasificación como confidencial de la firma de la C. Tatiana Hernández Velázquez contenida en sus nombramientos y recibos de nómina, así como los números de empleado y el monto de los salarios que obran en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, en términos de lo previsto en el artículo 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

CUARTO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones publicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales, y pónganse a disposición del solicitante.

VI. ASUNTOS GENERALES

En asuntos generales se informa a los integrantes de este órgano colegiado lo siguiente:

A. Informe del Grupo de análisis de Jurisprudencia

Se presenta el informe final de los trabajos del grupo de análisis de las jurisprudencias de este órgano jurisdiccional en materia de transparencia y acceso a la información.

A ese respecto, se informa que el grupo de trabajo determinó que de las 18 jurisprudencias analizadas, únicamente en una de ellas la Jurisprudencia 13/2012 DERECHO A LA INFORMACIÓN. SÓLO LAS CAUSAS DE FUERZA MAYOR JUSTIFICADAS, EXIMEN A LA RESPONSABLE DE SU OBSERVANCIA, se podría valorar su armonización con la Ley General, en el sentido de que ésta no contempla causales de exclusión. 
B. Capacitación TEPJF
Los integrantes del Comité solicitaron al Secretario Técnico, informar a la enlace de capacitación con el INAI la necesidad de que dicho instituto informe en breve si validará el curso de Ética del Tribunal, con la finalidad de que sea tomado por los miembros del órgano colegiado para obtener el reconocimiento de Comité de Información 100% capacitado.

Asimismo, informaron al Secretario Técnico la necesidad de implementar un curso virtual al interior del Tribunal para sensibilizar a los servidores públicos sobre las nuevas obligaciones que prevé la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, el cual deberían tomar en un primer momento los servidores públicos de mando superior. 

Por otro lado, el Contralor Interno manifestó su interés por que los servidores públicos adscritos a su unidad, se capaciten en los mismos temas que los integrantes del Comité de Transparencia, como parte del Programa de Capacitación 2015 con el INAI. 

C. Archivos 

Finalmente, los integrantes del Comité señalaron la necesidad de que en la siguiente sesión ordinaria el área de archivos del Tribunal presente un informe sobre el estatus de los archivos en el órgano jurisdiccional. 

No habiendo otro asunto que tratar, siendo las trece horas del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   
	

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA GÓMEZ Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	MTRO. JOSÉ IZCÓATL

BAUTISTA BELLO
Contralor Interno
e Integrante del Comité

	

	
	
	

	LIC. AGUSTÍN MILLÁN GÓMEZ

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MANUEL BAZAN CRUZ
Director General Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 30 de junio de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió a través del correo electrónico de la Unidad de Enlace la solicitud de acceso a la información, misma que fue registrada en el sistema Infomex con el número de folio 0015215, en la que el solicitante requiere:   

“Por este medio, me permito solicitar a usted, copia simple de la siguiente información:

a) Contrato de prestación de servicios, forma de ingreso, ficha de alta de personal, sistema de nómina, tabulador de sueldos, sistema de outsourcing, copia de transferencia electrónica de sueldos, recibo de honorarios o cualquier medio electrónico o físico, mediante el cual el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación cubrió los: sueldos, salarios, honorarios, servicios profesionales o compensaciones, de la ciudadana Lic. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, durante el tiempo que ha  prestado o prestó sus servicios en esa institución.

b) Fecha de inicio y/o terminación (en su caso) de la prestación de servicios de la ciudadana LIC. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, en esa dependencia.

c) Área de ubicación, cargo, puesto desempeñado, función desarrollada, actividades desempeñadas, así como nombre del magistrado o magistrada, funcionario o director, de quien dependía presupuestal y jerárquicamente, la plaza de la mencionada ciudadana.

d) Si existe en su expediente, declaración de conflicto de intereses.

e) Si existe alguna constancia en su expediente laboral, de que la ciudadana LIC. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ, es socia capitalista de la empresa DISEÑO, RECONSTRUCCIÓN Y COMUNICACIÓN, S.A. DE C.V.

f) Si en el momento de contratarla, ese Tribunal Electoral, sus funcionarios o colaboradores, sabían que la mencionada empresa se dedica a la elaboración de material electoral.”(sic)

2. TURNO CRHEA.- El 30 de junio de 2015, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, procedió a turnar la solicitud de información a la Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo (CRHEA), unidad competente para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en el artículo 63 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. TURNO CF.- El 16 de julio de 2015, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, procedió a turnar la solicitud de información a la Coordinación Financiera (CF), unidad competente para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en el artículo 65 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

4. RESPUESTA CRHEA.- El 16 de julio de 2015, vía INFOMEX, la CRHEA respondió la solicitud de mérito. 

5. RESPUESTA CF.- El 27 de julio de 2015, vía INFOMEX, la CF respondió la solicitud de información. 

6. NOTIFICACIÓN DE PRÓRROGA.- El 27 de julio de 2015, de conformidad con lo establecido en el artículo 44, párrafo primero de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, se notificó al solicitante un aviso de ampliación para dar respuesta a la solicitud por veinte días hábiles más. 

7. SOLICITUD DE AMPLIACIÓN DE RESPUESTA.- El 31 de julio de 2015, la Unidad de Enlace solicitó a la CRHEA y a la CF ampliar la respuesta a la solicitud de información. 
8. RESPUESTA A LA SOLICITUD DE AMPLIACIÓN POR PARTE DE LA CRHEA.- El 3 de agosto de 2015, vía INFOMEX, la CRHEA respondió la solicitud de mérito, informando lo siguiente: 

“[…]
Con fundamento en los artículos 42 y 44 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, así como 41, fracción VII y 52 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, se hace de su conocimiento que a efecto de obtener copia de la documentación solicitada del servidor público a que hace referencia en su solicitud, conforme con lo previsto en el Acuerdo General 265/S102(11-XI-2005), emitido por la Comisión de Administración de éste órgano jurisdiccional el once de noviembre de dos mil cinco, que fija como costo por concepto de reproducción $1.00 (un peso 00/100 M. N.) por foja, siendo un total de 130 fojas (4 fojas de nombramientos y 126 de recibos de nóminas), de lo anterior, deberá cubrir la cantidad de $130.00 (ciento treinta pesos 00/100 M. N.) en la Unidad de Tesorería de este Tribunal, que corresponde a igual número de fojas, en un plazo de tres días, a partir del siguiente a la notificación de la respuesta a su requerimiento. De no efectuarse el pago en el plazo antes señalado, se tendrá por retirada la solicitud de copias.

	DOCUMENTO
	INFORMACIÓN QUE SE PROPONE TESTAR

	NOMBRAMIENTOS
	Nombre del padre, Nombre de la madre, Firma (de la servidora pública objeto de la solicitud), Filiación, Estado Civil, Domicilio, Teléfono. (En los nombramientos que si contengan estos datos)

Artículo 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.




	DOCUMENTO
	INFORMACIÓN QUE SE PROPONE TESTAR

	RECIBOS DE NÓMINA
	Registro Federal de Contribuyente, Afiliación al ISSSTE, CURP, Deducciones Personales y firma

Artículo 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.


[…]”
9. RESPUESTA A LA SOLICITUD DE AMPLIACIÓN POR PARTE DE LA CRHEA.- El 4 de agosto de 2015, vía INFOMEX, la CF respondió la solicitud de mérito, informando lo siguiente: 

“La Coordinación Financiera ha verificado en el archivo contable gubernamental, solicitando atentamente se le informe al C. José Manuel Cardona Reyna sea efectuado el depósito por el equivalente a 130 copias, para estar en posibilidad de efectuar la emisión de las correspondientes versiones públicas de los “Reportes de Dispersión de Nómina”, emitidos por la institución bancaria relativos a las transferencias electrónicas por concepto de sueldos devengados por la C. Tatiana Hernández Velázquez, sometiendo a la consideración del Comité de Transparencia que las versiones públicas se generarían con los siguientes criterios, en el entendido de que se trata de un documento íntegro que contiene información de todos los servidores públicos adscritos a este Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación:

· Los Reportes de Dispersión de Nómina, deberán ser revisados para identificar aquellos datos personales que pudieran contener.

· Clasificar como confidencial el dato relativo al número de cuenta bancaria de la C. TATIANA HERNÁNDEZ VELÁZQUEZ

· Clasificar como confidenciales, debiendo testar, los datos relativos a los números de empleado, cuenta bancaria e importe de otros servidores públicos adscritos al Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, que están contenidos en dichos reportes.

Lo anterior con fundamento en la normativa que a continuación se indica:

· Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental: Artículos 4, fracción III; 18, fracción II, 20, fracción VI y 21.

· Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública: Artículos 116 y 120.

· Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación: Artículos 10, fracción I y II, 14, 17 y 18“.

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracciones VI y VII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información y la determinación de inexistencia de información que realicen las unidades que integran el órgano jurisdiccional.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar las respuestas de la CRHEA y de la CF a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 0015215.
Del análisis a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, se advierte que el solicitante requirió, entre otra información, copia simple del contrato de prestación de servicios, forma de ingreso, ficha de alta de personal, sistema de nómina, tabulador de sueldos, copia de transferencia electrónica de sueldos, recibo de honorarios o cualquier medio electrónico o físico, mediante el cual el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación cubrió los sueldos, salarios, honorarios, servicios profesionales o compensaciones de la C. Tatiana Hernández Velázquez, durante el tiempo que prestó sus servicios en este órgano jurisdiccional.

A ese respecto, la CRHEA y la CF clasificaron diversos datos personales que obran en los nombramientos, recibos de nómina y reportes de dispersión de nómina, como confidenciales, lo que constituye el objeto de análisis en la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial

L
a CRHEA clasificó como confidenciales diversos datos personales que obran en los nombramientos y recibos de nómina de la C. Tatiana Hernández Velázquez, específicamente los siguientes:

a) Nombramientos: Nombre del padre, nombre de la madre, firma (de la servidora pública objeto de la solicitud), filiación, estado civil, domicilio y número de teléfono particular.  
b) Recibos de nómina: RFC, Afiliación al ISSSTE, CURP, deducciones personales y firma de la servidora pública. 

En cuanto a los “Reportes de Dispersión de Nómina”, que corresponden a las transferencias electrónicas por concepto de sueldos devengados de la C. Tatiana Hernández Velázquez, la CF clasificó la siguiente información:

a) Número de cuenta bancaria de la C. Tatiana Hernández Velázquez.

b) Números de empleado, cuenta bancaria e importe de otros servidores públicos adscritos al Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, que están contenidos en dichos reportes.
A ese respecto, los artículos 3 y 18 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establecen:

“Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

[…]”

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
Por su parte, el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, dispone en su artículo 2, fracción VIII, que entre los datos personales se encuentran:

 “ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;

[Énfasis añadido] 

En ese sentido, los nombres de los padres, la filiación, estado civil, domicilio y número telefónico particular que obran en los nombramientos; el RFC, afiliación al ISSSTE, CURP y deducciones personales integrados en los recibos de nómina de la C. Tatiana Hernández Velázquez; así como los números de cuenta bancaria de servidores y ex servidores públicos del Tribunal Electoral que obran en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, corresponden a información que este órgano jurisdiccional está obligado a proteger, ya que con su difusión se vulneraría el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, segundo párrafo de nuestra Carta Magna. 

A manera de referencia, cabe citar que el Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI), hoy Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), en la resolución al recurso de revisión 1332/07 interpuesto en contra de Petróleos Mexicanos, señaló lo siguiente:

“[…]se instruye a elaborar versiones públicas en las que no se podrá omitir el monto de la compensación bruta y neta del servidor público y sus prestaciones, y en la que se eliminen únicamente los datos personales –Registro Federal de Contribuyentes, Clave Única del Registro Nacional de Población, sexo, la ficha o clave interna utilizada en la entidad para el acceso a la información concerniente al trabajador y, aquellas deducciones de índole personal, por ejemplo pago de seguros de vehículos, de telefonía y cuotas a cooperativas-, en términos de los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.[Énfasis añadido]. 

Por lo tanto, este Comité de Transparencia considera que los datos en comento constituyen información confidencial, con fundamento en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Por lo que hace a la firma de la C. Tatiana Hernández Velázquez contenida en sus nombramientos y recibos de nómina, los números de empleado y montos por concepto de salarios de servidores públicos del Tribunal, contenidos en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, este órgano colegiado considera que no constituyen datos personales confidenciales, debido a lo siguiente:

A) Firma

El Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI), hoy Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), en el Criterio 10/10 señala lo siguiente:

“Criterio 10/10

La firma de los servidores públicos es información de carácter público cuando ésta es utilizada en el ejercicio de las facultades conferidas para el desempeño del servicio público. Si bien la firma es un dato personal confidencial, en tanto que identifica o hace identificable a su titular, cuando un servidor público emite un acto como autoridad, en ejercicio de las funciones que tiene conferidas, la firma mediante la cual valida dicho acto es pública. Lo anterior, en virtud de que se realizó en cumplimiento de las obligaciones que le corresponden en términos de las disposiciones jurídicas aplicables. Por tanto, la firma de los servidores públicos, vinculada al ejercicio de la función pública, es información de naturaleza pública, dado que documenta y rinde cuentas sobre el debido ejercicio de sus atribuciones con motivo del empleo, cargo o comisión que le han sido encomendados.

En ese sentido, esté órgano colegiado considera pertinente revocar la clasificación efectuada por la CRHEA y la CF.

[…]”

En el presente caso, la firma que obra en los nombramientos alude a la decisión de un servidor público para aceptar determinado cargo, por lo que otorga validez a un acto de autoridad, el cual da certeza y transparencia a la ciudadanía de que cierta persona está aceptando las obligaciones que trae aparejado su nombramiento y respecto de las cuales debe rendir cuenta. De igual forma, la firma en los recibos de nómina debe considerarse pública, ya que se trata de un documento que valida la recepción de recursos públicos por concepto de salarios en torno a las actividades desempeñadas por el cargo encomendado. 

B) Número de empleado

El mismo Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI), hoy Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), a través del Criterio 15/10 indica lo siguiente:

“Criterio 15/10

El número de ficha de identificación única de los trabajadores es información de carácter confidencial. En los casos en que el número de trabajador o ficha de identificación única constituya un elemento por medio del cual los trabajadores puedan acceder a un sistema de datos o información de la dependencia o entidad, para hacer uso de diversos servicios, como la presentación de consultas relacionadas con su situación laboral particular, dicha información es susceptible de clasificarse con el carácter de confidencial, en términos de lo establecido en el artículo 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, en virtud de que a través de la misma es posible conocer información personal de su titular.

[…]”

En el caso en particular, la CF no señaló si el número de empleado permite a los servidores públicos acceder a diversos servicios como las consultas relacionadas con su situación laboral particular, lo cual tampoco corroboró la CRHEA en su respuesta, unidad administrativa que en términos del artículo 213, fracción X del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, es competente para dirigir y vigilar la aplicación de las políticas de selección, movimientos, horarios de labores y control de asistencia de personal.

C) Salarios de servidores públicos del TEPJF 

En cuanto a esta información, tanto la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información pública Gubernamental (artículo 7, fracción IV), el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (artículo 8, fracción XI), como la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (artículo 70, fracción VIII), establecen como una obligación de transparencia, publicar de oficio la remuneración bruta y neta de todos los servidores públicos de base o de confianza, de todas las percepciones, incluyendo sueldos, prestaciones, gratificaciones, primas, comisiones, dietas, bonos, estímulos, ingresos y sistemas de compensación, señalando la periodicidad de dicha remuneración, por lo que no es posible clasificar los datos en comento como confidenciales, ya que constituyen la información mínima que el Tribunal debe poner a disposición del público en su página de internet.  

En ese tenor, este órgano colegiado considera pertinente revocar la clasificación efectuada por la CRHEA y la CF en torno a la firma de la C. Tatiana Hernández Velázquez contenida en sus nombramientos y recibos de nómina, así como los números de empleado y el monto de los salarios que obran en los “Reportes de Dispersión de Nómina”.

Por lo antes expuesto y con fundamento en el artículo 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción I, 6º de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 36, fracciones VI y VII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Se confirma como información confidencial, el nombre del padre, nombre de la madre, filiación, estado civil, domicilio y teléfono particulares, contenidos en los nombramientos de la C. Tatiana Hernández Velázquez; así como su RFC, afiliación al ISSSTE, CURP y deducciones personales que obran en sus recibos de nómina. Lo anterior, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

SEGUNDO. Se confirma como información confidencial, los números de cuenta bancaria contenidos en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, relativos a las transferencias electrónicas por concepto de sueldos devengados de la C. Tatiana Hernández Velázquez, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

TERCERO. Se revoca la clasificación como confidencial de la firma de la C. Tatiana Hernández Velázquez contenida en sus nombramientos y recibos de nómina, así como los números de empleado y el monto de los salarios que obran en los “Reportes de Dispersión de Nómina”, en términos de lo previsto en el artículo 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

CUARTO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones publicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales, y pónganse a disposición del solicitante.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por oficio a las unidades competentes.   

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Centésima Segunda Sesión Ordinaria celebrada el día veintiuno de agosto de dos mil quince.   
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