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TRIBUNAL ELECTORAL

del Poder Judicial de la Federacion




	ACTA DE LA TRIGÉSIMA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 27 DE AGOSTO DE 2015 
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	ACTA DE LA TRIGÉSIMA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 27 DE AGOSTO DE 2015



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las trece horas del veintisiete de agosto de dos mil quince, en la sala de juntas de la Secretaría General de Acuerdos, del edificio Administrativo, segundo piso de la Sala Superior, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo y el maestro José Izcóatl Bautista Bello, Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; y el licenciado Manuel Bazan Cruz, Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Trigésima Sesión Extraordinaria de dicho órgano colegiado.

También estuvieron presentes el General y Maestro José Luis Chavez García, Coordinador de Protección Institucional; ingeniero José Gabriel Osorno González, director de servicios de la Coordinación de Protección Institucional; la maestra Cecilia Aida Hernández Cruz, Jefa de Unidad y la doctora Gabriela Dolores Ruvalcaba García, Secretaria Académica, ambas del Centro de Capacitación Judicial Electoral; y el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa. 
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad.

II. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LA SOLICITUD DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADA CON EL NÚMERO DE FOLIO 00019715
Por lo que hace al desahogo del segundo punto del orden del día, se procede al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00019715, en la que requieren:

Folio 00019715   

“Solicito copia del video de la cámara de seguridad de las 22:00 a las 24:00 hrs del día 8 de abril del presente años de la sala superior del tribunal electoral federal que graba la calle de carlota Armero No.5000 Col. CTM Culhuacán C.P. 04480. México D.F.ubicado en la misma dirección arriba mencionada.” (sic)
Una vez analizada la respuesta proporcionada a la solicitud, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 01-30SE-27082015

ÚNICO. Se confirma la declaración de inexistencia de la información solicitada de conformidad con lo establecido en el artículo 46 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 55 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.
III. PROGRAMA DE CAPACITACIÓN CON EL INSTITUTO NACIONAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES (2015)
En seguimiento al Programa de Capacitación con el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales 2015, la maestra Cecilia Aida Hernández Cruz somete a consideración el programa de capacitación que comprende el segundo cuatrimestre de 2015,  en el cual se capacitarán las y los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, de la Contraloría Interna y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. Además, señaló que para el año 2016 se diseñará un programa con objetivos más específicos, mismo que, una vez elaborado, se someterá a consideración del Comité de Transparencia.
Acuerdo: 02-30SE-27082015

PRIMERO. Se aprueba en sus términos el Programa de Capacitación 2015 con el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales que presenta la enlace de capacitación.

SEGUNDO. Se instruye a la enlace de capacitación recabar las firmas correspondientes y remitir el programa al Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales para su inmediata ejecución.

No habiendo otro asunto que tratar, a las trece horas con treinta minutos del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.

	

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA GÓMEZ Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	MTRO. JOSÉ IZCÓATL BAUTISTA BELLO

Contralor Interno

e Integrante del Comité

	

	LIC. MANUEL BAZAN CRUZ

Director General de Transparencia,

 Acceso a la Información y 

Protección de Datos Personales,

Titular de la Unidad de Enlace

y suplente del Secretario Técnico para esta sesión  


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 10 de agosto de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió vía sistema Infomex, la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00019715 en la que el solicitante requirió:   

“Solicito copia del video de la cámara de seguridad de las 22:00 a las 24:00 hrs del día 8 de abril del presente años de la sala superior del tribunal electoral federal que graba la calle de carlota Armero No.5000 Col. CTM Culhuacán C.P. 04480. México D.F. ubicado en la misma dirección arriba mencionada”(sic)
2. TURNO.- El mismo 10 de agosto de 2015, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, procedió a turnar la solicitud de información a la Coordinación de Protección Institucional (CPI), unidad competente para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en el artículo 219 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA.- El 19 de agosto de 2015, a través del sistema Infomex, la CPI respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“Al respecto, hago de su conocimiento que de conformidad con lo dispuesto en los artículos 218 y 219 fracciones XII y XIII, del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 07 de agosto de 2015, las funciones y facultades de esta Coordinación están enfocadas a la salvaguarda de su personal, visitantes y los bienes en posesión de la institución, así como resguardar el orden de las instalaciones y la periferia de las mismas, de manera interna y privada. 

"Artículo 218.

La Coordinación de Protección Institucional está encargada de garantizar el funcionamiento de los sistemas de seguridad, vigilancia y protección implementados en el Tribunal Electoral, para la salvaguarda y custodia de su personal y de los bienes en posesión de la institución, así como de las personas que se encuentren en sus instalaciones.

Artículo 219.

La persona titular de la Coordinación de Protección Institucional tendrá las facultades siguientes:

XII. Planear, analizar, evaluar y proponer a la persona titular de la Secretaría Administrativa, la implementación de planes y medidas de seguridad necesarios para garantizar la seguridad y la integridad física dentro del Tribunal Electoral, de su personal;

XIII. Resguardar el orden en las instalaciones del Tribunal Electoral y contribuir o coadyuvar a la seguridad en la periferia de las mismas; y

…”

Asimismo, de conformidad con los numerales 10, 11 Y 13 de los Lineamientos para la Operación de los Servicios de Protección Institucional en los inmuebles ocupados por el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 23 de mayo de 2011, el sistema de Circuito Cerrado de Televisión tiene como finalidad fortalecer las medidas de seguridad en las zonas internas y perimetrales. 

[…]

Los sistemas de Circuito Cerrado de Televisión, cotidianamente se sobreescriben en los medios de almacenamiento en un promedio máximo de 30 días, por lo que ya no se encuentran los correspondientes al día 08 de abril de 2015. […]

Por lo anterior, con fundamento en el artículo 36, fracción VII, del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial Federación, publicado en el Diario oficial de la Federación el 22 de octubre de 2008, se solicita a la Unidad de Enlace, se presente al Comité de Transparencia para su análisis, y en su caso, confirmación de la inexistencia.” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracciones VI y VII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información y la determinación de inexistencia de información que realicen las unidades que integran el órgano jurisdiccional.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la inexistencia manifestada por la CPI a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00019715.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00019715, se advierte que el solicitante requirió copia del video de la cámara de seguridad de las 22:00 a las 24:00 hrs del día 8 de abril del presente año de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación que graba la calle de Carlota Armero No.5000. A ese respecto, la unidad competente indicó que sus funciones y facultades están enfocadas a la salvaguarda de su personal, visitantes y los bienes en posesión de la institución, así como resguardar el orden de las instalaciones y la periferia de las mismas, de manera interna y privada. Asimismo, mencionó que las videograbaciones se sobreescriben en los medios de almacenamiento en un promedio máximo de 30 días, por lo que declaró la inexistencia de lo solicitado.  

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Inexistencia de Información 

Del análisis de la respuesta a la solicitud identificada con el número de folio 0019715, se aprecia que la CPI declaró la inexistencia de las videograbaciones solicitadas, del Circuito Cerrado de Televisión.

A ese respecto, el artículo 46 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece que:

“Cuando los documentos no se encuentren en los archivos de la unidad administrativa, ésta deberá remitir al Comité de la dependencia o entidad la solicitud de acceso y el oficio en donde lo manifieste. El Comité analizará el caso y tomará las medidas pertinentes para localizar, en la dependencia o entidad, el documento solicitado y resolverá en consecuencia. En caso de no encontrarlo, expedirá una resolución que confirme la inexistencia del documento solicitado y notificará al solicitante, a través de la unidad de enlace, dentro del plazo establecido en el Artículo 44.”

Por su parte, el artículo 55 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación establece que: 

“Cuando la Unidad responsable de otorgar la información solicitada remita la respuesta correspondiente a la Unidad de Enlace en el sentido de negarla, parcial o totalmente, en razón de su inexistencia, reserva o confidencialidad, deberá someterse debidamente fundada y motivada, a consideración del Comité, con los elementos necesarios y, en su caso, la versión pública realizada por la Unidad, para que la confirme, modifique o revoque.

[…]”

A mayor abundamiento, el Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI), hoy Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), en el Criterio 15/09 señala lo siguiente:

“Criterio 15/09

La inexistencia es un concepto que se atribuye a la información solicitada. El artículo 46 Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece que cuando los documentos no se encuentren en los archivos de la unidad administrativa, ésta deberá remitir al Comité de Información de la dependencia o entidad la solicitud de acceso y el oficio en donde lo manifieste, a efecto de que dicho Comité analice el caso y tome las medidas pertinentes para localizar el documento solicitado y resuelva en consecuencia. Asimismo, el referido artículo dispone que en caso de que el Comité no encuentre el documento, expedirá una resolución que confirme la inexistencia del mismo y notificará al solicitante, a través de la unidad de enlace, dentro del plazo establecido en el artículo 44 de la Ley. Así, la inexistencia implica necesariamente que la información no se encuentra en los archivos de la autoridad -es decir, se trata de una cuestión de hecho-, no obstante que la dependencia o entidad cuente con facultades para poseer dicha información. En este sentido, es de señalarse que la inexistencia es un concepto que se atribuye a la información solicitada.”
En ese sentido, la CPI informó que de conformidad con los numerales 10, 11 y 13 de los Lineamientos para la Operación de los Servicios de Protección Institucional en los inmuebles ocupados por el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 23 de mayo de 2011, el sistema de Circuito Cerrado de Televisión tiene como finalidad fortalecer las medidas de seguridad en las zonas internas y perimetrales, para atender la seguridad institucional. 

Asimismo señaló que los sistemas de Circuito Cerrado de Televisión, cotidianamente se sobreescriben en los medios de almacenamiento en un promedio máximo de 30 días, por lo que ya no obran en sus archivos los videos del 8 de abril de 2015 de Sala Superior. 

Por lo tanto, resulta procedente declarar la inexistencia de manera formal. 

Por lo antes referido y con fundamento en el artículo 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción I, 6º de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 36, fracciones VI y VII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

ÚNICO. Se confirma la declaración de inexistencia de la información solicitada de conformidad con lo establecido en el artículo 46 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 55 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.
Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio del enlace correspondiente a la CPI.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Sesión Extraordinaria celebrada el día veintisiete de agosto de dos mil quince.

	

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO 

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA 

GÓMEZ 

Secretario Administrativo,

Integrante del Comité 
	
	MTRO. JOSE IZCÓATL BAUTISTA BELLO

Contralor Interno

e Integrante del Comité 

	
	
	LIC. MANUEL BAZAN CRUZ

Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales

Titular de la Unidad de Enlace

y Suplente del Secretario Técnico  
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