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TRIBUNAL ELECTORAL

del Poder Judicial de la Federacion




	ACTA DE LA CENTÉSIMA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 31 DE JULIO DE 2015 


	
	ACTA DE LA CENTÉSIMA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 31 DE JULIO DE 2015 



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las once horas del treinta y uno de julio de dos mil quince, en el Salón de Medios de Impugnación, del edificio Administrativo, Planta Baja de la Sala Superior, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo y el maestro José Izcóatl Bautista Bello, Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; el licenciado Agustín Millán Gómez, Coordinador de Información, Documentación y Transparencia y Secretario Técnico del Comité; y el licenciado Manuel Bazan Cruz, Director General de Enlace y Transparencia y Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Centésima Primera Sesión Ordinaria de dicho órgano colegiado. 
También estuvieron presentes, el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa; el licenciado Juan José Montes Ahumada, Director de Área de la Coordinación Financiera; el licenciado Pedro Estuardo Rivera Hess, Coordinador de Recursos Humanos y Enlace Administrativo; la maestra Cecilia Aida Hernández Cruz, Jefa de Unidad y la doctora Gabriela Dolores Ruvalcaba García, Secretaria Académica, ambas del Centro de Capacitación Judicial Electoral.

I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad, con la atenta petición de los integrantes del órgano colegiado de bajar el punto V, relativo al análisis y acuerdo de la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00015215. 

II. REVISIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN Y FIRMA DE LAS ACTAS CORRESPONDIENTES A LA CENTÉSIMA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 19 DE JUNIO DE 2015 Y LA VIGÉSIMA NOVENA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA EL 7 DE JULIO DE 2015
Acuerdo: 01-101SO-31072015
PRIMERO. Se aprueban en sus términos las actas correspondientes a la Centésima  Sesión Ordinaria celebrada el 19 de junio de 2015 y la Vigésima Novena Sesión Extraordinaria, celebrada el 7 de julio de 2015.

SEGUNDO. Procédase a recabar las firmas correspondientes y a su publicación en el sitio especializado de transparencia del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 

III. SEGUIMIENTO DE ACUERDOS DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN

Por lo que respecta al seguimiento de acuerdos correspondientes al mes de junio de 2015, este órgano colegiado toma conocimiento  del  seguimiento  que presenta la Unidad de Transparencia. 

IV. INFORME MENSUAL DE LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA 
En lo relativo al informe mensual que presentó la Unidad de Transparencia con respecto a las solicitudes ingresadas, desahogadas y las que se encuentran en trámite para su atención, el tiempo promedio de respuesta durante el periodo que se informa, las notificaciones de ampliación de plazo para dar respuesta a las solicitudes de acceso a la información, correspondiente al mes de junio de 2015, así como el estado que guardan los recursos de revisión interpuestos en los términos de la Ley y el Acuerdo General. De igual forma, el estado de cumplimiento de las unidades, respecto de las obligaciones de transparencia y protección de datos personales, y en su caso las dificultades observadas durante el mes que se reporta; capacitación a enlaces y suplentes de las diferentes unidades de este órgano jurisdiccional en materia de transparencia, acceso a la información, protección de datos personales, información reservada y confidencial, legislación aplicable, así como en la elaboración de versiones públicas. Finalmente del estadístico de mensajes ingresados a través del sitio “Contacto Web” de la página de internet de este órgano jurisdiccional, este órgano colegiado toma conocimiento de la información que se presenta.

V. PRESENTACIÓN DE LOS ÍNDICES DE CLASIFICACIÓN DE INFORMACIÓN RESERVADA QUE PRESENTAN DIVERSAS UNIDADES DEL TRIBUNAL
Acuerdo: 02-101SO-31072015

PRIMERO. El Comité de Transparencia tiene por presentados los índices de clasificación de información reservada de las siguientes unidades: 

· Coordinación de Protección Institucional

· Dirección General de Recursos Materiales

· Dirección General de Sistemas 

· Sala Regional Toluca

· Sala Regional Guadalajara

SEGUNDO. Se instruye a los asesores de este órgano colegiado revisar los índices de clasificación, otorgándoles un plazo de 5 días para realizar observaciones y comentarios, y remitirlos a la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia para su gestión.

TERCERO. Se ordena a la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia gestionar el cumplimiento de las observaciones que realicen los miembros del Comité de Transparencia y Acceso a la Información y proceder a su publicación en la página de internet de este órgano jurisdiccional.

CUARTO. Para la publicación en comento, se ordena a la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia gestionar con las unidades el uso de formatos abiertos, de conformidad con lo establecido en el artículo 102 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública.
VII. ASUNTOS GENERALES

En asuntos generales se informa a los integrantes de este órgano colegiado lo siguiente:

A. Enlace de Capacitación con el INAI

Se informa que el doctor Carlos Báez, Director del Centro de Capacitación Judicial Electoral, designó como suplente del enlace de capacitación ante el INAI a la doctora Gabriela Dolores Ruvalcaba García. 

Por su parte, el enlace de capacitación con el INAI rinde su primer informe de actividades y presenta la propuesta de Programa de Capacitación 2015. 
B. Decálogo para enlaces de transparencia 

Se informa que en cumplimiento a lo acordado en la Centésima Sesión Ordinaria de este Comité, la Unidad de Transparencia iniciará la difusión del Decálogo para los Enlaces en Transparencia.
C. Cumplimiento de acuerdo respecto de enlaces y suplentes en materia de transparencia 

Se informa que el 9 de julio de 2015, se comunicó a los titulares de las unidades del Tribunal, la instrucción emitida por este Comité referente a que los enlaces de transparencia de cada una de las unidades jurisdiccionales y administrativas, deberán designarse con un nivel de director de área o equivalente, o bien, que el servidor o servidora pública designada cuente con experiencia técnica en la materia.

D. Actividades con el INAI para analizar Jurisprudencias del TEPJF
Se informa que los días 8 y 15 de julio, servidores públicos del INAI y del Tribunal se reunieron para analizar las jurisprudencias del órgano jurisdiccional en materia de transparencia y acceso a la información.

A ese respecto, se entregará a este órgano colegiado y a la Comisión de Transparencia un informe final (de manera tentativa el 14 de agosto). No obstante ello, se informa que el grupo de trabajo determinó que de las 18 jurisprudencias analizadas, únicamente en una de ellas (Jurisprudencia 13/2012 DERECHO A LA INFORMACIÓN. SÓLO LAS CAUSAS DE FUERZA MAYOR JUSTIFICADAS, EXIMEN A LA RESPONSABLE DE SU OBSERVANCIA), se podría valorar su armonización con la Ley General, en el sentido de que ésta no contempla causales de exclusión.

E. Reunión respecto de Obligaciones de Transparencia
Se informa que el pasado 14 de julio, se realizó la 1ª reunión de trabajo para cumplir con las obligaciones de transparencia del TEPJF que prevé la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública.

El objeto de la reunión de trabajo fue analizar, en conjunto con los titulares de las unidades jurisdiccionales y administrativas, cada una de las fracciones de los artículos 70, 73 y 77 de la Ley General, para determinar la competencia de cada unidad.

Acto seguido, los integrantes del grupo de trabajo acordaron las siguientes actividades para avanzar con la publicación de las obligaciones de transparencia: 

· Las unidades deberán analizar la información que les compete, con la finalidad de informar el martes 21 de julio a la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia el periodo en que resulta posible publicar la información de cada fracción

· El 21 de julio la Dirección General de Sistemas presentará una propuesta para publicar la información de las nuevas obligaciones de transparencia en el sitio especializado de transparencia del TEPJF. La propuesta deberá considerar la necesidad de que la información sea interoperable y reutilizable

· La primera semana de septiembre deberá estar publicada la información de las obligaciones que prevé la Ley General en Internet

· La Coordinación de Información, Documentación y Transparencia buscará un acercamiento con sus homólogos en la Suprema Corte de Justicia de la Nación y del Consejo de la Judicatura Federal para socializar el trabajo del TEPJF en la materia y analizar la posibilidad transitar en conjunto hacia el cumplimiento proactivo de las obligaciones de transparencia de la Ley General

· Se deberá realizar la actualización de la normatividad interna en materia de transparencia para armonizarla con la Ley General, específicamente el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, por lo que se creará un grupo de trabajo entre la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia y la Coordinación de Asuntos Jurídicos
A la fecha, las unidades han manifestado la competencia que tienen sobre las obligaciones de transparencia, así como el periodo en que se podría actualizar la información.

Por su parte, la Dirección General de Sistemas se encuentra diseñando el repositorio de las nuevas obligaciones de transparencia en el portal de internet del Tribunal. 
F. Reuniones sectoriales con el INAI

Se informa que los días 24 de junio y 1º de julio se llevaron a cabo las reuniones sectoriales con el Poder Judicial y con el estamento electoral, respectivamente. El objeto, fue conocer las labores que desempeñan las siguientes unidades del INAI:

· Dirección General de Análisis Normativo y Evaluación de la Información

· Dirección General de Capacitación

· Dirección General de Tecnologías de la Información

· Dirección General de Coordinación y Vigilancia 

· Dirección General de Verificación 

· Dirección General de Sujetos Obligados y de Asesoría y Consulta 

Asimismo, cada una de las áreas en comento manifestó la disposición de acompañar a los nuevos sujetos obligados en el cumplimiento de los principios y obligaciones de la Ley General. 

G. Lineamientos 
Se hace del conocimiento de este Comité que dentro de las oportunidades de mejora que se observaron en la evaluación realizada por la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia en el año 2014, se detectó la falta de lineamientos en materia de transparencia, acceso a la información y datos personales, no obstante que se ha trabajado en su elaboración, se considera necesario suspender su trámite, en virtud de que el órgano garante nacional, en breve emitirá los respectivos lineamientos que serán aplicables a este Tribunal Electoral. 

No habiendo otro asunto que tratar, a las doce horas con cuarenta y tres minutos del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   
	

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA GÓMEZ Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	MTRO. JOSÉ IZCÓATL

BAUTISTA BELLO
Contralor Interno
e Integrante del Comité

	

	
	
	

	LIC. AGUSTÍN MILLÁN GÓMEZ

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MANUEL BAZAN CRUZ
Director General de Enlace y Transparencia y Titular de la Unidad de Enlace
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