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	ACTA DE LA CENTÉSIMA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 19 DE JUNIO DE 2015 



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las once horas del diecinueve de junio de dos mil quince, en el Aula “A”, del edificio Administrativo, primer piso de la Sala Superior, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior y representante del licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo y el maestro José Izcóatl Bautista Bello, Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; el licenciado Agustín Millán Gómez, Coordinador de Información, Documentación y Transparencia y Secretario Técnico del Comité; y el licenciado Manuel Bazan Cruz, Director General de Enlace y Transparencia y Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Centésima Sesión Ordinaria de dicho órgano colegiado. 
También estuvieron presentes, la licenciada María Cecilia Sánchez Barreiro, Subsecretaria General de Acuerdos; el licenciado José Ramón Morales Marentes, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa; el maestro Octavio Díaz García de León, Director de Enlace y Transparencia; y en videoconferencia el licenciado Oscar Oswaldo Celis Barajas, Técnico Operativo de la Sala Regional Guadalajara.
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad.

II. REVISIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN Y FIRMA DEL ACTA CORRESPONDIENTE A LA NONAGÉSIMA NOVENA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 25 DE MAYO DE 2015
Acuerdo: 01-100SO-19062015
PRIMERO. Se aprueba en sus términos el acta correspondiente a la Nonagésima Novena Sesión Ordinaria celebrada el 25 de mayo de 2015.

SEGUNDO. Procédase a recabar las firmas correspondientes y a su publicación en el sitio especializado de transparencia del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 

III. SEGUIMIENTO DE ACUERDOS DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN

Por lo que respecta al seguimiento de acuerdos correspondientes al mes de mayo de 2015, este órgano colegiado toma conocimiento  del  seguimiento  que presenta la Unidad de Enlace. 

IV. INFORME MENSUAL DE LA UNIDAD DE ENLACE

En lo relativo al informe mensual que presentó la Unidad de Enlace con respecto a las solicitudes ingresadas, desahogadas y las que se encuentran en trámite para su atención, el tiempo promedio de respuesta durante el periodo que se informa, las notificaciones de ampliación de plazo para dar respuesta a las solicitudes de acceso a la información, correspondiente al mes de mayo de 2015, así como el estado que guardan los recursos de revisión interpuestos en los términos de la Ley y el Acuerdo General. De igual forma, el estado de cumplimiento de las unidades, respecto de las obligaciones de transparencia y protección de datos personales, y en su caso las dificultades observadas durante el mes que se reporta. Y finalmente, el resultado de la capacitación a servidores públicos del Tribunal Electoral del estado de Chiapas y del Módulo Itinerante efectuado en universidades del estado de Baja California Sur, este órgano colegiado toma conocimiento de la información que se presenta.

V. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LA SOLICITUD DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADA CON EL NÚMERO DE FOLIO 00012615

Por lo que hace al desahogo del quinto punto del orden del día, se procede al análisis de la respuesta proporcionada por la Sala Regional Guadalajara a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00012615, en la que requieren:

“Buen día, Quisiera una copia de la demanda entregada por el ciudadano Guillermo Cienfuegos Pérez por la negación de su registro por parte del Instituto Electoral y de Participacion Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPC) para postularse como candidato independiente al cargo de Alcalde del municipio de Guadalajara,Jalisco, Mexico” (sic)
Una vez analizada la respuesta proporcionada a la solicitud, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 02-100SO-10062015

PRIMERO. Se confirma como información confidencial el domicilio que el actor ofreció para  oír y recibir todo tipo de notificaciones, así como el nombre de los autorizados para oír y recibir notificaciones que obran en el escrito de demanda del Juicio para la Protección de los Derechos Político- Electorales del Ciudadano identificado con el número de expediente SG-JDC-11242/2015, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción del documento solicitado y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en la que se proteja la información señalada en el punto PRIMERO.

VI. DESIGNACIÓN DEL ENLACE DE CAPACITACIÓN CON EL INAI 
Se informa a los integrantes del Comité de Transparencia que el 21 de mayo de 2015, se recibió en la Unidad de Enlace la solicitud del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), para designar a un enlace de capacitación ante dicho Instituto, con el fin de definir coordinadamente un Programa de Capacitación en la materia que atienda las necesidades prioritarias del órgano jurisdiccional. 

De igual forma, dicho instituto mencionó la pertinencia de que el enlace en comento sea nombrado por el Comité de Transparencia, en ese sentido, se propone a la maestra Cecilia Aída Hernández Cruz, Jefa de Unidad del Centro de Capacitación Judicial Electoral como enlace de capacitación ante el INAI.

Al respecto, la Presidenta del Comité alude a la necesidad de que el enlace de capacitación apoye en la formulación de cursos al interior del órgano jurisdiccional, a través de un programa de capacitación interno en materia de transparencia, acceso a la información y protección de datos personales.   

Por su parte, el representante del Secretario Administrativo externa la necesidad de que el enlace de capacitación cuente con un suplente, con la finalidad de que lo apoye en sus ausencias. Asimismo, señala la posibilidad de explorar con el área de Comunicación Social la posibilidad de realizar algunas capsulas sobre temas de transparencia que sean difundidos a los servidores públicos del órgano jurisdiccional. 

Los integrantes del Comité, solicitan al Secretario Técnico informar al enlace de capacitación la pertinencia de que se presente en las sesiones ordinarias del órgano colegiado para rendir informes de las tareas que ha desempeñado.  

Una vez analizada la propuesta, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 03-100SO-10062015

ÚNICO. Se designa a la maestra Cecilia Aída Hernández Cruz, Jefa de Unidad del Centro de Capacitación Judicial Electoral como enlace de capacitación ante el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), con el fin de definir un programa de capacitación en la materia que atienda las necesidades prioritarias del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, misma que deberá rendir un informe mensual a este órgano colegiado.

VII. ASUNTOS GENERALES

En asuntos generales se hace del conocimiento de los integrantes de este órgano colegiado los siguientes temas:

A. Decálogo para enlaces y apoyo de la Contraloría Interna

Se informa que la Unidad de Enlace elaboró un decálogo con recomendaciones para el buen desarrollo de las actividades en la materia por parte de los enlaces y suplentes en las unidades administrativas y jurisdiccionales del TEPJF, que les permita cumplir con las obligaciones que les han sido encomendadas.

Asimismo, como una oportunidad de mejora, se informa que se solicitó el apoyo de la Contraloría Interna para solicitar a los servidores públicos que concluyan su encargo y que hayan fungido como enlaces y suplentes en materia de transparencia, la cancelación de las claves del sistema INFOMEX.
Respecto del decálogo, los integrantes del comité señalan la pertinencia de que sea socializado el documento con los enlaces en las diversas unidades para recibir sus observaciones. Asimismo, solicitaron estudiar un mecanismo de difusión del documento. 

Por otro lado, los integrantes del órgano colegiado instruyen al Secretario Técnico comunicar a los titulares de las unidades que integran el Tribunal la necesidad de que los enlaces y suplentes en materia de transparencia cuenten con un nivel de director de área o equivalente, salvo en aquellos casos en los que los servidores públicos cuenten con conocimientos en la materia. Lo anterior, con la finalidad de que en el acta de entrega recepción de algún servidor público, entreguen un documento en el que se hayan cancelado las claves de acceso al sistema INFOMEX. 
B. Cronograma de trabajo con el INAI para analizar Jurisprudencias del TEPJF 
Se hace del conocimiento de los integrantes de este órgano colegiado, que el TEPJF y el INAI, llevarán a cabo dos reuniones de trabajo los días 8 (en instalaciones del INAI) y 15 (en instalaciones del TEPJF) de julio del presente año, con la finalidad de realizar una revisión, análisis y sistematización de las jurisprudencias emitidas por el TEPJF en materia de transparencia y acceso a la información, en dichas reuniones participarán por parte del INAI, personal de la Dirección General de Relaciones con Nuevos Sujetos Obligados y de Asesoría y Consulta y de la Dirección General de Análisis Normativo y Evaluación de la Información y por parte del TEPJF, personal de la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia y de la Coordinación de Asuntos Jurídicos. 

Sobre este punto, los integrantes del Comité instruyen al Secretario Técnico comunicar a la Coordinación de Jurisprudencia, Seguimiento y Consulta, la necesidad de que acuda algún servidor público adscrito a dicha unidad a las reuniones de trabajo con el INAI.  

C. Acuerdo del Instituto Nacional de Acceso a la Información 
Se informa que el 10 de junio de 2015, el INAI aprobó el Acuerdo mediante el cual se establecen las bases de interpretación y aplicación de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, del cual destacan los siguientes puntos:

ASPECTOS GENERALES

· Para el ejercicio de los derechos ARCO y la protección de los datos personales, permanecerá vigente la normatividad aplicable hasta que se expida la Ley General en materia de Datos Personales.

· El INAI, en todos sus trámites y resoluciones, podrá invocar en lo conducente los artículos 1º al 22 de la Ley General.

TRÁMITE DE SOLICITUDES DE ACCESO

· Las solicitudes deberán ser atendidas de acuerdo a la Ley Federal de Transparencia y a las normas aplicables, aún y cuando en la solicitud se invoque la Ley General.

· El procedimiento de acceso a la información pública, señalado en la Ley General, no se aplicará en el transcurso de un año contado a partir de su entrada en vigor o, en su caso, hasta que esté en operación la Plataforma Nacional de Transparencia.

· Los sujetos obligados deberán promover la atención de las solicitudes de información en el menor tiempo posible en beneficio de las personas.

· Se podrán disponer de medidas para prevenir la discriminación, para garantizar la igualdad de condiciones en el ejercicio del DAI. 

RECURSO DE REVISIÓN:

· Los recursos de revisión continuarán resolviéndose con base en la Ley Federal de Transparencia, en tanto se armonice con la Ley General.

· Los recursos de revisión de los nuevos sujetos obligados, dentro de los que se halla el TEPJF serán resueltos en términos de la Ley Federal y por los órganos garantes internos, hasta en tanto se armonice la Ley Federal. 

OBLIGACIONES DE TRANSPARENCIA:

· Las obligaciones de transparencia señaladas en la Ley Federal siguen vigentes.

· Aun cuando no está vigente la obligación de difundir en la Plataforma Nacional de Transparencia la información prevista en la Ley General, ésta será accesible a través de las solicitudes de información y, los sujetos obligados podrán prever lo necesario para que la misma sea difundida de manera proactiva en sus portales de Internet o, a través de una fuente de acceso público y, facilitar su incorporación a la Plataforma una vez puesta en operación.

· Una vez que esté en funcionamiento la Plataforma, los sujetos obligados se incorporarán y cumplirán con todas las obligaciones previstas en la Ley General, en los términos que señalen los lineamientos que al efecto se emitan.

· Se deberán tomar las medidas necesarias a efecto de recabar las obligaciones de transparencia, pues una vez en funcionamiento la Plataforma, se deberá publicar la información generada a partir del 5 de mayo de 2015.

Se deja a salvo la facultad interpretativa del Instituto respecto de cualquier otra disposición de la Ley General, sea principal o transitoria, que por cualquier condición o caso presente o futuro, se encuentre sujeta a efectos suspensivos, derivado de la armonización de la Ley Federal.

D. Reunión sectorial con el Poder Judicial de la Federación 

Se informa a los integrantes de este órgano colegiado que el 15 de junio de 2015 se recibió la invitación del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), para la reunión sectorial del Poder Judicial de la Federación que se realizará el próximo 24 de junio. 

A ese respecto, solicitan hacer extensiva la invitación a las áreas Jurídica, enlace de Capacitación, de Sistemas y al Comité de Transparencia, con la finalidad de que acudan máximo 5 servidores públicos.    

En ese sentido, y por tratarse de una tema que traerá implicaciones en el TEPJF y en particular en las materias previstas en el orden del día (archivo adjunto), se solicita a este Comité, de considerarlo pertinente, señalar si estiman designar a algún servidor público para acudir a tal reunión. 

A ese respecto, el Contralor interno externó su interés por participar en la reunión sectorial con el Poder Judicial de la Federación. 
E. Avances del programa para atender las disposiciones de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Se informa que el TEPJF se encuentra a la espera de las reuniones sectoriales que se realizarán en el INAI, los días 24 de junio y 1º de julio, para el sector judicial y electoral, respectivamente, en las que se acordaran las líneas para avanzar de manera homogénea en las disposiciones que prevé la Ley General.

En ese sentido, en la siguiente sesión ordinaria del Comité se informarán los resultados de dichas reuniones, así como de la correspondiente al análisis de la jurisprudencia del Tribunal en materia de transparencia y acceso a la información.  

F. Mensaje “Contacto Web”. Impugnación del Dr. Raúl Mastache al oficio INE/CG164/2015 

Se informa que el 18 de junio de 2015 ingresó a través del sitio “Contacto Web” de la página de internet del Tribunal Electoral mensaje del Dr. Raúl Mastache dirigido al Magistrado Presidente, Constancio Carrasco Daza en el que remite solicitud de análisis y evaluación de impugnación a su oficio INE/CG164/2015 y conclusión. 

A ese respecto, la Presidenta del Comité instruyó al Secretario Técnico, rendir en cada sesión ordinaria un informe sobre las peticiones que ingresen por “Contacto web”.

No habiendo otro asunto que tratar, a las doce horas con treinta y dos minutos del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   
	

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. OSCAR RODOLFO RODRÍGUEZ GARCINI 

Asesor de Mando Superior y representante del licenciado Jorge Enrique Mata Gómez Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	MTRO. JOSÉ IZCÓATL

BAUTISTA BELLO
Contralor Interno
e Integrante del Comité

	

	
	
	

	LIC. AGUSTÍN MILLÁN GÓMEZ

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MANUEL BAZAN CRUZ
Director General de Enlace y Transparencia y Titular de la Unidad de Enlace


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 2 de junio de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00012615, en la que el solicitante requiere:   

“Buen día,Quisiera una copia de la demanda entregada por el ciudadano Guillermo Cienfuegos Pérez por la negación de su registro por parte del Instituto Electoral y de Participacion Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPC) para postularse como candidato independiente al cargo de Alcalde del municipio de Guadalajara,Jalisco, Mexico” (sic).
2. TURNO.- El mismo 2 de junio de 2015, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, procedió a turnar la solicitud de información a la Sala Regional de la Primera Circunscripción Plurinominal del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, con sede en Guadalajara (SRG), unidad competente para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en los artículos 33 y 38 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA.- El 15 de junio de 2015, mediante el oficio TEPJF/SRG/DA/1264/2015, de fecha 15 de junio de 2015 la SRG respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 
“Le informamos al solicitante que si es de su interés obtener copia de la demanda interpuesta por el ciudadano Guillermo Cienfuegos Pérez por la negación de su registro para postularse como candidato independiente al cargo de Alcalde en los próximos comicios, consta de un total de 25 veinticinco fojas y el costo por reproducción es de $ 25.00 (veinticinco pesos 00/100M.N.), en razón de que cada copia simple tiene un valor de $ 1.00 (un peso 00/100 M.N.), lo anterior conforme al Acuerdo de la Comisión de Administración 265/S102  (11-XI-2005) de este órgano jurisdiccional de once de noviembre de dos mil cinco, que establece los costos por reproducción de la información.

El pago lo puede efectuar en el domicilio de la Delegación Administrativa de la Sala Regional Guadalajara, Av. José María Morelos No. 2367, Col. Arcos Vallarta, Guadalajara, Jalisco C.P. 44130 o a través de depósito bancario en BANORTE a la cuenta del TEPJF con No. 0841822306, en cuyo caso, deberá remitir copia legible de dicho depósito al correo electrónico oscar.celis@te.gob.mx, a efecto de que se lleve a cabo la reproducción de la información requerida.  

Ahora bien, una vez realizado el pago se le notificará la disponibilidad de la información en la modalidad mencionada, la cual podrá ser recogida en el módulo de la Unidad de Enlace y Transparencia, ubicado en Av. José María Morelos No. 2367, Col. Arcos Vallarta, Guadalajara, Jalisco C.P. 44130, en un horario de 9:00 a 18:00 horas.

Se le hace de conocimiento que la demanda que solicita el ciudadano contiene información personal ya que están los nombres de los autorizados para recibir notificaciones, así como su domicilio procesal.

Lo anterior en cumplimiento a lo estipulado en los artículos 42 y 44 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental; así como en los numerales 5, párrafo primero, 8, fracción II y 52 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.”

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI  del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades que integran el órgano jurisdiccional.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la confidencialidad manifestada por la SG a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00012615.

Del análisis a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, se advierte que el solicitante requirió copia de la demanda entregada por el ciudadano Guillermo Cienfuegos Pérez por la negación de su registro por parte del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco (IEPC) para postularse como candidato independiente al cargo de Alcalde del municipio de Guadalajara, Jalisco; respecto del cual, la SRG informó que la demanda que solicita el ciudadano contiene información personal ya que están los nombres de los autorizados para recibir notificaciones, así como su domicilio procesal.

En ese sentido, dado que la SRG clasifica algunos datos que obran en el documento solicitado como confidenciales, dicha situación constituye el fondo de la presente  resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial
Del análisis a la respuesta proporcionada a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00012615, se advierte que la SRG clasificó como confidencial el domicilio señalado por el actor para oír y recibir notificaciones, así como los nombres de los autorizados para recibir notificaciones, lo cuales obran en el escrito de demanda.  
A ese respecto, el artículo 3, fracción II, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece que, por datos personales, se considera cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable. Por su parte, el artículo 2, fracción VIII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, establece que como datos personales se entenderá:

“[…] VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;[…]”

Asimismo, el artículo 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, dispone que como información confidencial se considerarán, los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley, lo cual reitera el artículo 10, fracción I, del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF. 

De igual forma, el artículo 11, de Acuerdo General precitado establece que,  la información confidencial tendrá tal carácter de manera permanente y sólo podrán tener acceso a ella los titulares de la misma y los servidores públicos facultados al efecto, salvo lo que dispone el artículo 19 de la Ley.

Como es posible apreciar, el domicilio del actor es un dato personal que debe ser considerado como confidencial y que el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación debe utilizar únicamente para la finalidad para la que lo recabó; es decir, realizar notificaciones. 

Ahora bien, respecto de los nombres de las personas señaladas en el escrito de demanda como autorizados para oír y recibir notificaciones, este órgano colegiado considera que en virtud de que se trata de personas ajenas a la litis del Juicio para la Protección de los Derechos Político- Electorales del Ciudadano identificado con el número de expediente SG-JDC-11242/2015  y que no transparentan las funciones jurisdiccionales del TEPJF, sino por el contrario, podría tratarse de personas que tienen algún parentesco con el actor, se estima proteger dicha información con fundamento en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 
Por lo antes expuesto y con fundamento en el artículo 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II, y artículo 16, párrafo segundo, 6º de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 36, fracciones VI y VII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Se confirma como información confidencial el domicilio que el actor ofreció para  oír y recibir todo tipo de notificaciones, así como el nombre de los autorizados para oír y recibir notificaciones que obran en el escrito de demanda del Juicio para la Protección de los Derechos Político- Electorales del Ciudadano identificado con el número de expediente SG-JDC-11242/2015, en términos de lo previsto en los artículos 3, fracción II y 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción del documento solicitado y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en las que se proteja la información señalada en el punto PRIMERO.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio del enlace correspondiente a la SRG.   

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Centésima Sesión Ordinaria celebrada el día diecinueve de junio de dos mil quince.   
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