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	ACTA DE LA CENTÉSIMA SÉPTIMA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 22 DE ENERO DE 2016
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	ACTA DE LA CENTÉSIMA SÉPTIMA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 22 DE ENERO DE 2016



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las nueve treinta horas del veintidós de enero de dos mil dieciséis, en la Sala de Juntas de la Secretaría General de Acuerdos, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo, y el maestro José Izcóatl Bautista Bello, Contralor Interno, ambos integrantes de dicho Comité; el licenciado Manuel Fontanals Viesca, Coordinador de Información, Documentación y Transparencia y Secretario Técnico del Comité; y el licenciado Miguel Moragues Nuñez, Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Centésima Séptima Sesión Ordinaria de este órgano colegiado. 
También estuvieron presentes el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa; licenciado Gustavo César Pale Beristain, Director General de Estadística e Información Jurisdiccional y la licenciada Leticia Zamudio Cortés, Directora de Enlace y Transparencia. 
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad. 

II. REVISIÓN, Y EN SU CASO, APROBACIÓN Y FIRMA DEL ACTA CORRESPONDIENTE A LA CENTÉSIMA SEXTA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 23 DE DICIEMBRE DE 2015.
Acuerdo: 01-107SO-22012016
PRIMERO. Se aprueba en sus términos el acta correspondiente a la Centésima Sexta Sesión Ordinaria celebrada el 23 de diciembre de 2015.
SEGUNDO. Procédase a recabar las firmas correspondientes y a su publicación en el sitio especializado de transparencia del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.  

III. SEGUIMIENTO DE ACUERDOS DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN

Por lo que respecta al seguimiento de acuerdos correspondientes al mes de diciembre de 2015, este órgano colegiado toma conocimiento  del  seguimiento que presenta la Unidad de Enlace. 

IV. INFORME MENSUAL DE LA UNIDAD DE ENLACE 
Con relación al informe mensual que presentó la Unidad de Enlace acerca de las solicitudes de información ingresadas, desahogadas y las que se encuentran en trámite para su atención, el tiempo promedio de respuesta, la vía de ingreso de las solicitudes de información, el género del solicitante, el tipo de información solicitada, el número de turnos realizados, el tiempo de respuesta por unidad, las notificaciones de ampliación de plazo para dar respuesta a las solicitudes de acceso a la información, correspondiente a diciembre de 2015, así como el estado que guardan los recursos de revisión interpuestos en los términos de la Ley y el Acuerdo General. De igual forma, el estado de cumplimiento de las unidades, respecto de las obligaciones de transparencia y protección de datos personales, y en su caso las dificultades observadas durante el mes que se reporta. Finalmente del informe de mensajes ingresados a través del sitio “Contacto Web” de la página de internet de este órgano jurisdiccional, este órgano colegiado toma conocimiento de la información que se presenta.
V. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LA SOLICITUD DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADA CON EL NÚMERO DE FOLIO 000000616.
Por lo que hace al desahogo del quinto punto del orden del día, se procede al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00000416, en la que requieren:

“Por este medio solicitó la resolución, acuerdo u opinión emitida por la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación en el Asunto   SUP-OP-0031-2015.”(sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 02-107SO-22012016
ÚNICO. Se confirma la clasificación como reservada de la información referente a la opinión que obra en el expediente SUP-OP-31/2015, relativa a las acciones de inconstitucionalidad 122/2015 y acumuladas 124/2015, 125/2015, en tanto no se dicte una sentencia por parte de la Suprema Corte de Justicia de la Nación.
VI. INFORME ANUAL DE TRANSPARENCIA  Y ACCESO A LA INFORMACIÓN
En cumplimiento a lo previsto en el artículo 62 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, así como 36, fracción XII; 37, fracción

XI; y 39, fracción XII del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y

Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, se hace del conocimiento del Comité la propuesta de informe que contiene los datos relativos al año 2015, de las autoridades en materia de transparencia y acceso a la información de este órgano jurisdiccional electoral.
Acuerdo: 03-107SO-22012016
ÚNICO.- Se aprueba en sus términos el informe de actividades del Comité de Transparencia y Acceso a la Información del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, y se instruye al Secretario Técnico del Comité, enviarlo junto con el de la Coordinación de Información, Documentación y Transparencia a la Comisión de Transparencia, paro los efectos del artículo 31, fracción XVI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

VI. ASUNTOS GENERALES 
	No habiendo otro asunto que tratar, siendo las diez horas del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   


	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA GÓMEZ Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	MTRO. JOSÉ IZCÓATL

BAUTISTA BELLO
Contralor Interno
e Integrante del Comité

	

	
	
	

	LIC. MANUEL FONTANALS VIESCA
Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LIC. MIGUEL MORAGUES NUÑEZ
Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace


Esta foja forma parte del Acta de la Centésima Séptima Sesión Ordinaria del Comité de Transparencia y Acceso a la Información del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.
A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 05 de enero de 2016, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió a través del sistema Infomex, la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00000416 en la que el solicitante requirió:   

“Por este medio solicitó la resolución, acuerdo u opinión emitida por la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación en el Asunto   SUP-OP-0031-2015.” (sic)

2. TURNO.- El 05 de enero, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Secretaría General de Acuerdos (SGA), unidad competente para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en el artículo 20 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA.- El 06 de enero, mediante el sistema Infomex, la SGA respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“En atención a su petición, hacemos de su conocimiento que la opinión identificada con la clave SUP-OP-31/2015, se relaciona con las acciones de inconstitucionalidad 122/2015 y acumuladas 124/2015, 125/2015, las cuales a la fecha no se han resuelto por la Suprema Corte de Justicia de la Nación. En este sentido  de conformidad con los artículos 4, 24 fracción VI, y 113 fracción XI, de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, estará a su disposición una vez que se emita la resolución por parte de la SCJN y podrá consultarla en la siguiente liga:

http://portal.te.gob.mx/turnos-sentencias/sistema-consulta?expediente=&sala=0&entidad=0&consecutivo=&desde%5Bdate%5D=&hasta%5Bdate%5D=&sites=sentencias_portal%7Cturnos&tipo%5BOP%5D=OP&op=Buscar”. (sic)
C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la reserva manifestada por la Secretaria General de Acuerdos a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00000416.

En el análisis a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, se aprecia que el solicitante requirió la opinión que obra en el expediente SUP-OP-31/2015, relativa a las acciones de inconstitucionalidad 122/2015 y acumuladas 124/2015, 125/2015, la cual clasificó la unidad competente como información reservada, en virtud de que las mencionadas acciones de inconstitucionalidad no han sido resueltas por la Suprema Corte de Justicia de la Nación, lo que constituye el fondo de la presente resolución.  

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información reservada

La Secretaría General de Acuerdos clasificó como información reservada la opinión identificada con el número SUP-OP-31/2015, con fundamento en los artículos 4; 24, fracción VI y 113, fracción XI de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en virtud de los siguientes argumentos:

1) Las acciones de inconstitucionalidad 122/2015 y acumuladas 124/2015, 125/2015, no se han resuelto por la Suprema Corte de Justicia de la Nación, por lo que se encuentran en etapa de sustanciación. 

2) La opinión solicitada no pueden ser de acceso público porque aún no han causado estado; es decir, no se ha emitido una sentencia definitiva respecto a las acciones de inconstitucionalidad arriba citadas, en términos del artículo 68, párrafo segundo de la Ley Reglamentaria de las fracciones I y II del artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Por lo anterior, lo procedente es confirmar la reserva de la opinión identificada con el número SUP-OP-31/2015, toda vez que la Suprema Corte de Justicia de la Nación no ha dictado la sentencia de las acciones de inconstitucionalidad con las que guardan relación. Lo anterior, tiene sustento en el artículo 68, párrafo segundo de la Ley Reglamentaria de las fracciones I y II del artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el cual señala:

“ARTICULO 68. Hasta antes de dictarse sentencia, el ministro instructor podrá solicitar a las partes o a quien juzgue conveniente, todos aquellos elementos que a su juicio resulten necesarios para la mejor solución del asunto.

Cuando la acción de inconstitucionalidad se interponga en contra de una ley electoral, el ministro instructor podrá solicitar opinión a la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Agotado el procedimiento, el ministro instructor propondrá al Pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación el proyecto de sentencia para la resolución definitiva del asunto planteado.

En los casos de materia electoral, el proyecto de sentencia a que se refiere el párrafo anterior deberá ser sometido al Pleno dentro de los cinco días siguientes a aquel en que se haya agotado el procedimiento, debiéndose dictar el fallo por el Pleno a más tardar en un plazo de cinco días, contados a partir de que el ministro instructor haya presentado su proyecto.”

Así como en el artículo 14, fracción IV de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, el cual dispone que se considerará como información reservada los expedientes judiciales o de los procedimientos administrativos seguidos en forma de juicio en tanto no hayan causado estado.
Por lo antes referido y con fundamento en el artículo 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción I, y 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

ÚNICO. Se confirma la clasificación de la información como reservada la referente a la opinión que obra en el expediente SUP-OP-31/2015, relativa a las acciones de inconstitucionalidad 122/2015 y acumuladas 124/2015, 125/2015, en tanto no se dicte una sentencia por parte de la Suprema Corte de Justicia de la Nación.
Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio del enlace correspondiente a la SGA.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Centésima Séptima Sesión Ordinaria celebrada el día veintidós de enero de dos mil dieciséis.
	
	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO 

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	
			
	LIC. JORGE ENRIQUE MATA 

GÓMEZ 

Secretario Administrativo,

Integrante del Comité 

		MTRO. JOSE IZCÓATL BAUTISTA 
BELLO

Contralor Interno

e Integrante del Comité 


	LIC. MANUEL FONTANALS VIESCA

Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité

		LIC. LIC. MANUEL MORAGUES NUÑEZ
Director General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y Titular de la Unidad de Enlace



	

	

	


Esta foja forma parte de la Resolución correspondiente a la solicitud de información folio 00000416
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