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	ACTA DE LA TRIGÉSIMA PRIMERA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 30 DE NOVIEMBRE DE 2015 
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	ACTA DE LA TRIGÉSIMA PRIMERA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN, CELEBRADA EL 30 DE NOVIEMBRE DE 2015.



En cumplimiento a lo establecido en los artículos 35 y 36 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a las dieciséis horas del treinta de noviembre de dos mil quince, en la Sala de Juntas de la Secretaría General de Acuerdos, estando presentes la licenciada Claudia Valle Aguilasocho, Secretaria General de Acuerdos y Presidenta del Comité; el licenciado Jorge Enrique Mata Gómez, Secretario Administrativo y el licenciado Cuitláhuac Villegas Solís, Jefe de Unidad y representante del Contralor Interno, integrantes de dicho Comité; y la licenciada Leticia Zamudio Cortés, Directora de Transparencia y Enlace y representante de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y del Titular de la Unidad de Enlace, previa convocatoria, se llevó a cabo la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria de dicho órgano colegiado. 
También estuvieron presentes el licenciado Oscar Rodolfo Rodríguez Garcini, Asesor de Mando Superior de la Secretaría Administrativa; licenciada María Cecilia Sánchez Barreiro, Subsecretaria General de Acuerdos; Doctor Carlos Báez Silva, Director del Centro de Capacitación Judicial Electoral; Gral. y Mtro. José Luis Chávez García, Coordinador de Protección Institucional; Ingeniero José Gabriel Osorno Gonzalez, Director de Área de la Coordinación de Protección Institucional; licenciado Luis Rodrigo López Tapia, Asesor de la Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo; y la licenciada Perla Diana Romana García Moctezuma, Asesora de Mando Superior de la Coordinación Técnica Administrativa. 
I. REVISIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Se dio lectura al orden del día, el cual se aprueba por unanimidad. 

II. ANÁLISIS Y ACUERDO DE LAS SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN IDENTIFICADAS CON LOS NÚMEROS DE FOLIO: 00025815, 00026215, 00026415, 00026615, 00027615, 00028115 Y 00029615.
Por lo que hace al desahogo del segundo punto del orden del día, se procede al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00025815, en la que requieren:

“1.- Informe si el Señor Arturo Escobar y Vega acudió durante los días del 22 de septiembre al 01 de octubre de 2015, a esta Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 

2.- Informe el nombre los Magistrados que atendieron al Señor Arturo Escobar y Vega, así como el horario 

3.- Informe si el Sr. Arturo Escobar y fue atendido por el Secretario General de esta Sala Superior. 

3.-  Informe si entre los magistrados que atendieron al Señor Arturo Escobar y Vega, se encontraban los Magistrados Salvador Olimpo Nava Gomar y Manuel González Oropeza. 

4.- Informe asunto que fue a tratar el Sr Arturo Escobar y Vega y con que expediente se encuentra relacionado.

5.- Informe las placas del vehículo en el que acceso a las instalaciones de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación el Sr Arturo Escobar y Vega.”(sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

Acuerdo: 01-31SE-30112015
ÚNICO. Se confirma la clasificación de reservado respecto de las placas del vehículo relacionado en la solicitud.
A continuación se procedió al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00026215, en la que requieren:

“Requiero la siguiente información: Acuerdo que modifica la anterior coordinación de género y la convierte en su nueva versión. Estudio de viabilidad o antecedentes que sustenten el motivo del cambio de la anterior coordinación de género a la actual. Estudio de viabilidad o antecedentes para la creación de una jefatura de unidad en esa nueva coordinación. Curriculum vitae de Alejandra Montoya Mexia. De ser posible, aquel en el que se destaquen los logros que se valoraron y su experiencia en materia de equidad de género, que la hicieron acreedora a ocupar la jefatura de unidad que ahora ocupa. Solícito conocer cuantas y cuales plazas se han creado en la estructura orgánica del TEPJF en los últimos tres años. Que tipo de plaza y nivel ocupa Alejandra Montoya Mexia, así como conocer el sueldo, prestaciones ordinarias y extraordinarias que recibe una plaza de ese tipo. Copia del título profesional de Alejandra Montoya Mecía,  José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Si se me otorga versión pública de los títulos, requiero que permanezca visible el dato de la Universidad de la que egresaron los 3 servidores públicos. Curriculum vitae de José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Requiero versiones completas de los currículos para conocer en que espacios profesionales han coincidido. Por último, quiero solicitar que requiero toda esa información en formato digital” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

02-31SE-30112015
PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa al Registro Federal de Contribuyente contenido en el título profesional del Magistrado Constancio Carrasco Daza.

SEGUNDO. En virtud de que es un solo documento el que contiene datos personales, y en favor de la gratuidad en la entrega de la información; llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en la que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, póngase a disposición del solicitante sin costo alguno en versión electrónica.

Posteriormente se procedió al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00026415, en la que requieren:

“Quiero pedir por favor las actas ordinarias y extraordinarias de la Comisión de Administración durante el ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa.” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

03-31SE-30112015
PRIMERO. Con relación a las actas de las sesiones ordinarias y extraordinarias de la Comisión de Administración durante el ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa, este órgano colegiado instruye llevar a cabo una revisión de las mismas e identificar los datos personales relativos a los servidores públicos a los que se les inició procedimiento administrativo y que no se les demostró la actualización de la conducta, en virtud de que constituyen información confidencial.

SEGUNDO. Se clasifican como confidenciales los nombres de los servidores públicos  absueltos de responsabilidad administrativa, contenidos en los documentos solicitados.

TERCERO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.

Enseguida se procedió al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00026615, en la que requieren:

“Solicito la información correspondientes a los Movimientos en el personal en la gestión del Magistrado Constancio Carrasco Daza como Presidente del TRIFE (altas y bajas). También sus nombres completos, qué cargo ocupan o ocupaban y su curriculum” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

04-31SE-30122015
PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa a la fecha de nacimiento, edad, lugar de nacimiento, estado civil, domicilio particular, correo electrónico, teléfono particular y celular, nacionalidad, seguro social, cartilla militar, foto, Registro Federal de Contribuyentes (RFC), Clave Única de Registro de Población (CURP), clave de la credencial de elector, número de cartilla militar y licencia de manejo, contenidos en diversos curriculum vitae de las y los servidores públicos motivo de esta solicitud de información.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.

Acto seguido se procedió al análisis de la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00027615, en la que requieren:

“Se solicita los reactivos con las respuestas correctas derivadas del examen teórico de los procesos primero, segundo y tercero de la séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

Se solicita los casos prácticos con soporte documental, en su caso, y las respuestas al mismo, derivadas del examen práctico de los procesos primero, segundo y tercero de la séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

05-31SE-30112015

PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa a los nombres de personas ajenas al juicio, domicilios particulares, folios de credenciales para votar y firmas autógrafas contenida en los expedientes que se utilizaron para desarrollar los casos prácticos en el primer y segundo proceso de la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.

TERCERO. Se confirma la clasificación como reservada de la información referente a los reactivos que forman parte del banco de preguntas que está en posesión del CCJE.

CUARTO. Se confirma la clasificación como reservada lo conducente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.

A continuación se analizó la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00028115, en la que requieren:

“En alcance a mi solicitud 00027615, también pido información sobre:

a) Comité o integrantes que elaboraron el examen práctico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

b) Comité o integrantes que elaboraron el examen teórico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

c) Comité o integrantes que calificaron el examen práctico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

d) Comité o integrantes que realizaron la evaluación curricular para la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

e) En su caso, curriculum de las personas participantes en cada uno de los incisos anteriores” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

06-31SE-30112015
ÚNICO. Se confirma la clasificación de la información como reservada referente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.

Finalmente se analizó la respuesta proporcionada por la unidad competente a la solicitud de acceso a la información identificada con el número folio 00029615, en la que requieren:

“Que atento a la Séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF, se publicó el nombre de las personas que podrían presentar el tercer examen del proceso de selección.

Se anexan archivo.

Con base en el punto vigésimo primero de dicha convocatoria se publicaría el nombre de las personas con el puntaje obtenido de las evaluaciones, sin embargo solo aparecen claves inintelegibles.

Por lo anterior, solicito se proporcionen los nombres de las personas con lo contenido del punto vigésimo de la convocatoria, según se prevé en la misma y atento al derecho de acceso a la información y máxima publicidad.” (sic)

Una vez analizada la clasificación de la información solicitada por la unidad competente, este órgano colegiado acuerda:

07-31SE-30122015
ÚNICO. Se confirma la clasificación de la información como reservada referente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.
	No habiendo otro asunto que tratar, siendo las dieciocho horas con treinta minutos del día en que se actúa, se concluyó la sesión, levantándose la presente acta para constancia, firmando al calce los integrantes del Comité y su Secretario Técnico.   


	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO
Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité

	

	
	
	

	LIC. JORGE ENRIQUE MATA GÓMEZ Secretario Administrativo

e Integrante del Comité
	
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno
e Integrante del Comité

	

	
	
	

	LIC. MANUEL FONTANALS VIESCA
Coordinador de Información, Documentación y Transparencia

y Secretario Técnico del Comité
	
	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales y del Titular de la Unidad de Enlace


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 08 de octubre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00025815, en la que el solicitante requirió:

“1.- Informe si el Señor Arturo Escobar y Vega acudió durante los días del 22 de septiembre al 01 de octubre de 2015, a esta Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. 

2.- Informe el nombre los Magistrados que atendieron al Señor Arturo Escobar y Vega, así como el horario 

3.- Informe si el Sr. Arturo Escobar y fue atendido por el Secretario General de esta Sala Superior. 

3.-  Informe si entre los magistrados que atendieron al Señor Arturo Escobar y Vega, se encontraban los Magistrados Salvador Olimpo Nava Gomar y Manuel González Oropeza. 

4.- Informe asunto que fue a tratar el Sr Arturo Escobar y Vega y con que expediente se encuentra relacionado.

5.- Informe las placas del vehículo en el que acceso a las instalaciones de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación el Sr Arturo Escobar y Vega.”(sic)
2. TURNO.- El mismo 08 de octubre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Secretaria General de Acuerdos (SGA) y a la Coordinación de Protección Institucional (CPI), unidades competentes para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en el artículo 20 y 219 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA SGA.- El 09 de octubre de 2015, a través del Sistema Infomex, la SGA respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“[…] En respuesta a lo solicitado en el folio de transparencia 25815, numeral 3, se informa que la persona titular de la Secretaría General de Acuerdo de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación no ha recibido ni atenido a alguna persona que se identifique como Arturo Escobar. (…)”

4. RESPUESTA CPI.- El 23 de octubre de 2015, a través del Sistema Infomex, la CPI respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“ (…)Por lo tanto, es evidente que esta Coordinación cuenta con registros de ingresos y  egresos de visitantes a las instalaciones del Tribunal Electoral, los cuales contienen datos relativos al nombre y número de placas del vehículo en el que ingresan, entre otros,  mismos que son recabados con fines de seguridad interna, por lo tanto, las preguntas 1 y 5, atienden a información que compete a esta unidad administrativa,  no obstante, toda vez que se trata de datos personales es importante considerar las siguientes disposiciones legales. 

De conformidad con la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos,  toda persona tiene derecho a la protección de sus datos personales, como se señala: 

Artículo 6o. La manifestación de las ideas no será objeto de ninguna inquisición judicial o administrativa, sino en el caso de que ataque a la moral, la vida privada o los derechos de terceros, provoque algún delito, o perturbe el orden público; el derecho de réplica será ejercido en los términos dispuestos por la ley. El derecho a la información será garantizado por el Estado.

…..

A. Para el ejercicio del derecho de acceso a la información, la Federación, los Estados y el Distrito Federal, en el ámbito de sus respectivas competencias, se regirán por los siguientes principios y bases:

…..

…..

III.  Toda persona, sin necesidad de acreditar interés alguno o justificar su utilización, tendrá acceso gratuito a la información pública, a sus datos personales o a la rectificación de éstos.

“Artículo 16. Nadie puede ser molestado en su persona, familia, domicilio, papeles o posesiones, sino en virtud de mandamiento escrito de la autoridad competente, que funde y motive la causa legal del procedimiento.

Toda persona tiene derecho a la protección de sus datos personales, al acceso, rectificación y cancelación de los mismos, así como a manifestar su oposición, en los términos que fije la ley, la cual establecerá los supuestos de excepción a los principios que rijan el tratamiento de datos, por razones de seguridad nacional, disposiciones de orden público, seguridad y salud públicas o para proteger los derechos de terceros.

…..”

En este sentido, la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, es el ordenamiento que norma el acceso a los datos personales en posesión de los Poderes de la Unión y uno de sus objetivos es el de garantizar su protección, de conformidad con los siguientes preceptos: 

“Artículo 1. La presente Ley es de orden público. Tiene como finalidad proveer lo necesario para garantizar el acceso de toda persona a la información en posesión de los Poderes de la Unión, los órganos constitucionales autónomos o con autonomía legal, y cualquier otra entidad federal.”

“Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

…..

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;”

“Artículo 4. Son objetivos de esta Ley:

……

III. Garantizar la protección de los datos personales en posesión de los sujetos obligados;

….”

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará: 

……

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

No se considerará confidencial la información que se halle en los registros públicos o en fuentes de acceso público.”

“Artículo 20. Los sujetos obligados serán responsables de los datos personales y, en relación con éstos, deberán:

…

II. Tratar datos personales sólo cuando éstos sean adecuados, pertinentes y no excesivos en relación con los propósitos para los cuales se hayan obtenido;

....

“Artículo 21. Los sujetos obligados no podrán difundir, distribuir o comercializar los datos personales contenidos en los sistemas de información, desarrollados en el ejercicio de sus funciones, salvo que haya mediado el consentimiento expreso, por escrito o por un medio de autenticación similar, de los individuos a que haga referencia la información.”

Artículo 24. Sin perjuicio de lo que dispongan otras leyes, sólo los interesados o sus representantes podrán solicitar a una unidad de enlace o su equivalente, previa acreditación, que les proporcione los datos personales que obren en un sistema de datos personales. Aquélla deberá entregarle, en un plazo de diez días hábiles contados desde la presentación de la solicitud, en formato comprensible para el solicitante, la información correspondiente, o bien, le comunicará por escrito que ese sistema de datos personales no contiene los referidos al solicitante.

En relación con las disposiciones legales transcritas, el Reglamento de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, dispone lo siguiente: 

“Artículo 40. Para que las dependencias o entidades puedan permitir el acceso a información confidencial requieren obtener el consentimiento expreso de los particulares titulares de la información, por escrito o medio de autentificación equivalente. 

De acuerdo a los fundamentos expuestos esta Coordinación de Protección Institucional, expone las siguientes consideraciones: 

1.
Las preguntas números 1 y 5 implican el tratamiento de datos personales toda vez que se refieren a información concerniente a una persona física identificada o identificable, por lo que es importante considerar que el nombre (mismo que va implícito en la pregunta número 1),  es uno de los atributos de la personalidad y la manifestación principal del derecho subjetivo a la identidad, en virtud de que hace a una persona física identificada o identificable, por lo que encuadra en el supuesto establecido en la fracción II, del artículo 3 y II del artículo 18, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, por lo que dicho dato debe resguardarse  .

En este tenor, las Recomendaciones sobre medidas de seguridad aplicables a los sistemas de Datos personales   emitidas por el entonces, Instituto Federal de Acceso a la Información Pública, establecen niveles de seguridad entre los que se encuentra el nivel básico, que considera datos personales susceptibles de protección a los datos de identificación, mismos que define como: 

“De Identificación: Nombre, domicilio, teléfono particular, teléfono celular, correo electrónico, estado civil, firma, firma electrónica, RFC, CURP, cartilla militar, lugar de nacimiento, fecha de nacimiento, nacionalidad, calidad migratoria, edad, nombres de familiares, dependientes y beneficiarios, fotografía, estatura, peso, complexión y otros análogos.”

De esta manera, la información solicitada en los numerales 1 y 5, se relaciona de manera directa con una persona física identificable, por lo que se presumen como datos personales y en consecuencia,  como información confidencial, atendiendo al artículo 18, fracción II, previamente transcrito, en razón de que el nombre es un dato personal que está implícito en la solicitud de información y en su caso, al  proporcionar los datos referentes a las placas del vehículo, la relación de ambos datos  por parte del solicitante, nombre y número de placas de vehículo, hace identificable a la persona,  lo cual puede incidir en la vida privada de un tercero. 

2.
Por lo anterior, esta unidad como responsable de los registros de entradas y salidas del Tribunal Electoral, no puede difundir los datos personales contenidos en los mismos y el tratamiento que dé a estos, debe atender únicamente a los propósitos para los cuales fueron obtenidos, o en su caso, deberá contar con el consentimiento expreso del titular de la información, con fundamento en los artículos 20, fracción II,   21 y 24 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental y 40 de su Reglamento. 

Por las consideraciones expuestas y de conformidad con la función que otorga a esta unidad administrativa el artículo 41, fracción V, en relación con el  artículo 2, fracción XIX, del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 2 de octubre de 2008, la información solicitada se clasifica como confidencial, con base en los criterios que anteceden y con fundamento en lo dispuesto en los artículos 14, fracción I y 16, en relación con el artículo 18 fracción II, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental. “(sic)

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación , para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información, manifestada por la Coordinación de Protección Institucional a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00025815.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00025815 se aprecia que el solicitante requirió, entre otras cuestiones, conocer si el señor Arturo Escobar y Vega acudió durante los días del 22 de septiembre al 01 de octubre de 2015, a esta Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. Además, solicitó informar sobre las placas del vehículo en el que ingresó a las instalaciones de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

A ese respecto, la Coordinación de Protección Institucional señaló que parte de la información solicitada, debe protegerse por encontrarse en el supuesto de confidencialidad, lo cual constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO
En cuanto hace a los números de las placas de los automóviles que ingresan a cualquiera de las sedes de este órgano jurisdiccional, constituyen información reservada que debe protegerse en razón de que; si bien es cierto que la Coordinación de Protección Institucional es competente para conocer sobre los registros de ingresos y egresos de visitantes de las instalaciones del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, los cuales pueden estar revestidos de información confidencial, estos son obtenidos con la finalidad de mantener la seguridad interna, luego entonces señalar  que los datos que corresponden a las  placas de los vehículos que ingresan a cualquiera de las instalaciones del Tribunal, constituyen un dato personal, equivaldría a proporcionar indicios o afirmación tácita de la relación persona física con su patrimonio.

Por lo antes expuesto, los integrantes de este Órgano Colegiado consideran, que la información relacionada con las placas de los vehículos que ingresan a las instalaciones del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, constituyen información de carácter reservado,  ya que proporcionar la información en sentido positivo o negativo, conlleva el riesgo de que se exponga la relación persona física y su patrimonio, por ello es que la reserva de la información representa el medio menos restrictivo para evitar un perjuicio al interés público.

Es necesario, señalar que como premisa general, los documentos e información en posesión de las dependencias y entidades públicas es de naturaleza pública. Sin embargo, el derecho de acceso a la información encuentra su límite cuando la divulgación de dicha información genere un perjuicio al interés público y social o implique un menoscabo a los derechos de terceros. Así lo ha establecido el Pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación al emitir el siguiente criterio:

“DERECHO A LA INFORMACIÓN. SU EJERCICIO SE ENCUENTRA LIMITADO TANTO POR LOS INTERESES NACIONALES Y DE LA SOCIEDAD, COMO POR LOS DERECHOS DE TERCEROS. El derecho a la información consagrado en la última parte del artículo 6o. de la Constitución Federal no es absoluto, sino que, como toda garantía, se halla sujeto a limitaciones o excepciones que se sustentan, fundamentalmente, en la protección de la seguridad nacional y en el respeto tanto a los intereses de la sociedad como a los derechos de los gobernados, limitaciones que, incluso, han dado origen a la figura jurídica del secreto de información que se conoce en la doctrina como "reserva de información" o "secreto burocrático". En estas condiciones, al encontrarse obligado el Estado, como sujeto pasivo de la citada garantía, a velar por dichos intereses, con apego a las normas constitucionales y legales, el mencionado derecho no puede ser garantizado indiscriminadamente, sino que el respeto a su ejercicio encuentra excepciones que lo regulan y a su vez lo garantizan, en atención a la materia a que se refiera; así, en cuanto a la seguridad nacional, se tienen normas que, por un lado, restringen el acceso a la información en esta materia, en razón de que su conocimiento público puede generar daños a los intereses nacionales y, por el otro, sancionan la inobservancia de esa reserva; por lo que hace al interés social, se cuenta con normas que tienden a proteger la averiguación de los delitos, la salud y la moral públicas, mientras que por lo que respecta a la protección de la persona existen normas que protegen el derecho a la vida o a la privacidad de los gobernados.” (Énfasis añadido).

De la transcripción anterior se puede advertir que el derecho de acceso a la información no es un derecho absoluto y encuentra sus límites en la afectación a los derechos de terceros, que puedan ser provocados con la difusión de cierta información. 

En este sentido, este Comité no cuenta con los elementos necesarios para identificar si el automóvil con el que ingresó la persona que nos ocupa, es de uso particular o de uso oficial, por ello, el Comité considera que la información correspondiente a “las placas del vehículo en el que acceso a las instalaciones de la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación el Sr Arturo Escobar y Vega debe ser considerada  como información reservada, conforme a lo establecido en el artículo 13 fracción IV, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

ÚNICO. Se confirma la clasificación de reservado respecto de las placas del vehículo relacionado en la solicitud.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó  su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente de la CPI.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité 


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 14 de octubre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00026215, en la que el solicitante requirió:

“Requiero la siguiente información:

Acuerdo que modifica la anterior coordinación de género y la convierte en su nueva versión.

Estudio de viabilidad o antecedentes que sustenten el motivo del cambio de la anterior coordinación de género a la actual.

Estudio de viabilidad o antecedentes para la creación de una jefatura de unidad en esa nueva coordinación.

Curriculum vitae de Alejandra Montoya Mexia. De ser posible, aquel en el que se destaquen los logros que se valoraron y su experiencia en materia de equidad de género, que la hicieron acreedora a ocupar la jefatura de unidad que ahora ocupa.

Solícito conocer cuantas y cuales plazas se han creado en la estructura orgánica del TEPJF en los últimos tres años.

Que tipo de plaza y nivel ocupa Alejandra Montoya Mexia, así como conocer el sueldo, prestaciones ordinarias y extraordinarias que recibe una

plaza de ese tipo.

Copia del título profesional de Alejandra Montoya Mecía, José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Si se me otorga versión pública de los títulos, requiero que permanezca visible el dato de la Universidad de la que egresaron los 3 servidores públicos.

Curriculum vitae de José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Requiero versiones completas de los currículos para conocer en que espacios profesionales han coincidido.

Por último, quiero solicitar que requiero toda esa información en formato digital” (sic)
2. TURNO.- El 14 de octubre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Secretaria General de Acuerdos (SGA), Coordinación Técnica Administrativa (CTA), Coordinación de Asuntos Jurídicos (CAJ), Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo (CRHEA), Dirección General de Planeación y Evaluación Institucional (DGPEI; unidades competentes para conocer de lo solicitado, de conformidad con lo establecido en los artículos 20, 172, 206,  213 y 223 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA CRHEA.- El 27 de octubre de 2015, a través del Sistema Infomex la CRHEA respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“[…]

Por lo que respecta a “…Copia del título profesional de Alejandra Montoya Mecía, José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Si se me otorga versión pública de los títulos, requiero que permanezca visible el dato de la Universidad de la que egresaron los 3 servidores públicos…” con fundamento en el artículo 55 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, hago de su conocimiento que la documentación de los servidores públicos cuya copia requiere, en concepto de esta Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo, contiene información que podría considerarse como confidencial al actualizar algunos de los extremos o supuestos previstos en la legislación aplicable en la materia.

TÍTULO PROFESIONAL: RFC

Artículo 18, fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.

[…]” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como confidencial, manifestada por la CRHEA a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00026215.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00026215 se aprecia que el solicitante requirió, entre otra información, copia del título profesional de Alejandra Montoya Mecía, José Izcoatl Bautista Bello y de Constancio Carrasco Daza. Si se me otorga versión pública de los títulos, requiero que permanezca visible el dato de la Universidad de la que egresaron los 3 servidores públicos, cuyo documento a juicio de la CRHEA contienen datos personales confidenciales, lo cual constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial. 

En la respuesta a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, la CRHEA clasificó como confidencial parte de la información contenida en el título profesional, específicamente, en el del Magistrado Constancio Carrasco Daza, en razón de que contiene su Registro Federal de Contribuyentes.

A ese respecto, el artículo 3, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece:

Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

III. Documentos: Los expedientes, reportes, estudios, actas, resoluciones, oficios, correspondencia, acuerdos, directivas, directrices, circulares, contratos, convenios, instructivos, notas, memorandos, estadísticas o bien, cualquier otro registro que documente el ejercicio de las facultades o la actividad de los sujetos obligados y sus servidores públicos, sin importar su fuente o fecha de elaboración. Los documentos podrán estar en cualquier medio, sea escrito, impreso, sonoro, visual, electrónico, informático u holográfico;

[…]

De igual forma, el artículo 18, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental dispone lo siguiente:  

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
En este orden de ideas, es importante señalar que en términos del artículo 3, fracción III de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, los títulos profesionales que obran en los archivos de la CRHEA, constituyen documentos que podrían contener datos personales, y que para el caso como el que alude la unidad competente: el Registro Federal de Contribuyente de las personas físicas es un dato personal susceptible de protección en términos de la Ley de la materia, ya que para obtenerlo es necesario acreditar previamente, mediante documentos oficiales, la identidad del particular, su fecha y lugar de nacimiento, entre otros. De acuerdo con la legislación tributaria, las personas físicas tramitan su inscripción en el RFC con el único propósito de realizar, mediante esa clave de identificación, operaciones o actividades de naturaleza tributaria.

Los integrantes de este Órgano Colegiado, consideran necesario señalar que el hecho vincular el RFC con el nombre de su titular, es posible la identificación tanto de la edad de la persona como su  homoclave, siendo esta última única e irrepetible, por lo que se considera que el RFC constituye un dato personal por lo que debe ser protegido. . Robustece lo anterior lo establecido en el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en su artículo 2, fracción VIII que entre los datos personales se encuentran:
“ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;

[Énfasis añadido] 

En ese sentido, este órgano colegiado considera que la difusión del dato personal que obra en el título profesional, vulneraría el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, de nuestra Carta Magna. 

Por lo anterior, debe clasificarse como confidencial, la información relativa al Registro Federal de Contribuyente, contenida en el título profesional aludido, en términos del artículo 18, fracción II, de la citada Ley y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF.    

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa al Registro Federal de Contribuyente contenido en el título profesional del Magistrado Constancio Carrasco Daza.

SEGUNDO. En virtud de que es un solo documento el que contiene datos personales, y en favor de la gratuidad en la entrega de la información; llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de la versión pública correspondiente, en la que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, póngase a disposición del solicitante sin costo alguno en versión electrónica.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó  su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente de la CRHEA.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 16 de octubre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00026415, en la que el solicitante requirió:

“Quiero pedir por favor las actas ordinarias y extraordinarias de la Comisión de Administración durante el ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa.” (sic)

2. TURNO.- El 16 de octubre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Coordinación Técnica Administrativa (CTA), de conformidad con lo establecido en el artículo 171 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. SOLICITUD DE PRÓRROGA: El 12 de noviembre, se notificó al solicitante la ampliación del plazo para dar respuesta a la solicitud de información pública en razón de la búsqueda y análisis de la información contenida en las actas.  
4. RESPUESTA CTA.- El 27 de noviembre, a través del Sistema Infomex la CTA respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 
“[…]

El periodo del ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa como Presidenta del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, consta de 64 actas de la Comisión de Administración, (48 ordinarias y 16 extraordinarias), y en 13 de ellas, se identificó información que podría ser clasificada como confidencial de conformidad con lo establecido por la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental en su artículo 18 fracción II, ya que se detectaron datos personales de servidores públicos a los que se les inició procedimiento administrativo y a los cuales no se les comprobó el acto imputado, es decir, no se actualizó su conducta. En este sentido, divulgar su nombre podría dañar su integridad, honor e imagen de las personas que se mencionan” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como confidencial, manifestada por la CTA a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00026415.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00026415 se aprecia que el solicitante requirió las actas de las sesiones ordinarias y extraordinarias de la Comisión de Administración durante el ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa.

En este sentido, la CTA identificó información referente a nombres de servidores públicos a los cuales se les inició procedimiento administrativo y que, sin embargo, no se le comprobó su responsabilidad. En este sentido, la unidad competente, pone a consideración de este Comité de Transparencia la clasificación como confidencial de los datos referidos con fundamento en el artículo 18 fracción II de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental. Lo anterior constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial. 

En la respuesta a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00026415, la CTA clasificó como confidencial parte de la información contenida en diversas actas emitidas por la Comisión de Administración en el periodo solicitado por el particular, específicamente la siguiente:

· Los nombres de los servidores públicos a los que se les inició procedimiento administrativo y no se actualizó su conducta, es decir, no se les comprobó responsabilidad.

A ese respecto, el artículo 3, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece:

Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

[…]

De igual forma, el artículo 18, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental dispone lo siguiente:  

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
A ese respecto, es importante señalar que las actas que obran en los archivos de la CTA, contienen información derivada de los procedimientos de responsabilidad administrativa competentes para conocer y resolver por la Comisión de Administración, en cumplimiento al artículo 167, fracción XIII, del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

En este sentido, en dichas actas se encuentran nombres de los servidores públicos a quienes se les ha iniciado procedimiento administrativo; sin embargo, nos encontramos ante dos supuestos: los que son sancionados y los que son absueltos de responsabilidad. Es así, que en el segundo supuesto, constituye información que debe ser protegida en razón de que al darse a conocer le causaría un perjuicio al afectar su intimidad, su honor e imagen.

En cuanto a dicha situación, el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, establece en su artículo 2, fracción VIII que entre los datos personales se encuentran:

“ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;

[Énfasis añadido] 

En ese sentido, este órgano colegiado considera que, la difusión del nombre de los servidores públicos a los que no se les comprobó responsabilidad administrativa que obran en los documentos solicitados, vulneraría el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, de nuestra Carta Magna. 

Por lo anterior, se consideran como datos personales confidenciales, los nombres de los servidores públicos a los que no se les sancionó contenida en las actas emitidas por la Comisión de Administración, en términos del artículo 18, fracción II, de la citada Ley y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF.    

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Con relación a las actas de las sesiones ordinarias y extraordinarias de la Comisión de Administración durante el ejercicio de la Magistrada María del Carmen Alanis Figueroa, este órgano colegiado instruye llevar a cabo una revisión de las mismas e identificar los datos personales relativos a los servidores públicos a los que se les inició procedimiento administrativo y que no se les demostró la actualización de la conducta, en virtud de que constituyen información confidencial.
SEGUNDO. Se clasifican como confidenciales los nombres de los servidores públicos  absueltos de responsabilidad administrativa, contenidos en los documentos solicitados.
TERCERO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.
Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente de la CTA.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité 


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 19 de octubre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00026615, en la que el solicitante requirió:

“Solicito la información correspondientes a los Movimientos en el personal en la gestión del Magistrado Constancio Carrasco Daza como Presidente del TRIFE (altas y bajas). También sus nombres completos, qué cargo ocupan o ocupaban y su curriculum” (sic)

2. TURNO.- El 19 de octubre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información a la Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo (CRHEA), de conformidad con lo establecido en el artículo 213 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. SOLICITUD DE PRÓRROGA: El 13 de noviembre, a petición de la unidad competente, se notificó al solicitante la ampliación de plazo para dar respuesta a la solicitud de información, en razón del volumen y complejidad para la concentración de la información solicitada.
4. RESPUESTA CRHEA.- El 12 de noviembre, a través del Sistema Infomex la CRHEA respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 

“[…]

Por lo que respecta a “…su curriculum…” le informamos que algunos curriculum contienen datos personales, por lo que, se solicita remitir al Comité de Transparencia y Acceso a la Información de este Órgano Jurisdiccional de conformidad con el artículo 55 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, la propuesta de información que debe considerarse como confidencial, a efecto de que determine lo conducente.

[…]” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como confidencial, manifestada por la CRHEA a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00026615.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00026615 se aprecia que el solicitante requirió, entre otra información, los curriculum del personal que han ingresado y egresado de este órgano jurisdiccional en la gestión del Magistrado Presidente Constancio Carrasco Daza. En este sentido, algunos curriculum, contienen, a juicio de la CRHEA, datos personales confidenciales, lo cual constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial. 

En la respuesta a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, la CRHEA clasificó como confidencial parte de la información contenida en diversos curriculum, en razón de que, después del análisis correspondiente, se identificaron datos personales, los cuales se mencionan a continuación:

Fecha de nacimiento, edad, lugar de nacimiento, estado civil, domicilio particular, correo electrónico, teléfono particular y celular, nacionalidad, seguro social, cartilla militar, foto, Registro Federal de Contribuyentes (RFC), Clave Única de Registro de Población (CURP), clave de la credencial de elector, número de cartilla militar y licencia de manejo.

A ese respecto, el artículo 3, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece:

Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

III. Documentos: Los expedientes, reportes, estudios, actas, resoluciones, oficios, correspondencia, acuerdos, directivas, directrices, circulares, contratos, convenios, instructivos, notas, memorandos, estadísticas o bien, cualquier otro registro que documente el ejercicio de las facultades o la actividad de los sujetos obligados y sus servidores públicos, sin importar su fuente o fecha de elaboración. Los documentos podrán estar en cualquier medio, sea escrito, impreso, sonoro, visual, electrónico, informático u holográfico;

[…]

De igual forma, el artículo 18, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental dispone lo siguiente:  

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
En este orden de ideas, es importante señalar que en términos del artículo 3, fracción III de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, los curriculum que obran en los archivos de la CRHEA, constituyen documentos que podrían contener datos personales, y que para el caso como el que alude la unidad competente: Fecha de nacimiento, edad, lugar de nacimiento, estado civil, domicilio particular, correo electrónico, teléfono particular y celular, nacionalidad, seguro social, cartilla militar, foto, Registro Federal de Contribuyentes (RFC), Clave Única de Registro de Población (CURP), clave de la credencial de elector, número de cartilla militar y licencia de manejo, son considerados como datos personales susceptible de protección en términos de la Ley de la materia, ya que esta información no abona a la rendición de cuentas ni al desempeño laboral de la o el servidor público. En este sentido, la información antes mencionada, se encuentra asociada con una persona la cual la hace identificable y se puede crear un perfil que recae en la esfera de lo privado.

Robustece lo anterior lo establecido en el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en su artículo 2, fracción VIII que entre los datos personales se encuentran:
“ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;

[Énfasis añadido] 

En ese sentido, este órgano colegiado considera que la difusión de los datos personales que obran en diversos curriculum, vulneraría el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, de nuestra Carta Magna. 

Por lo anterior, debe clasificarse como confidencial, la información referente a fecha de nacimiento, edad, lugar de nacimiento, estado civil, domicilio particular, correo electrónico, teléfono particular y celular, nacionalidad, seguro social, cartilla militar, foto, Registro Federal de Contribuyentes (RFC), Clave Única de Registro de Población (CURP), clave de la credencial de elector, número de cartilla militar y licencia de manejo, contenida en los curriculum vitae, en términos del artículo 18, fracción II, de la citada Ley y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF.    

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa a la fecha de nacimiento, edad, lugar de nacimiento, estado civil, domicilio particular, correo electrónico, teléfono particular y celular, nacionalidad, seguro social, cartilla militar, foto, Registro Federal de Contribuyentes (RFC), Clave Única de Registro de Población (CURP), clave de la credencial de elector, número de cartilla militar y licencia de manejo, contenidos en diversos curriculum vitae de las y los servidores públicos motivo de esta solicitud de información.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente de la CRHEA.     

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité 


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 26 de octubre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00027615, en la que el solicitante requirió:

“Se solicita los reactivos con las respuestas correctas derivadas del examen teórico de los procesos primero, segundo y tercero de la séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

Se solicita los casos prácticos con soporte documental, en su caso, y las respuestas al mismo, derivadas del examen práctico de los procesos primero, segundo y tercero de la séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF” (sic)

2. TURNO.- El 26 de octubre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información al Centro de Capacitación Judicial Electoral (CCJE), de conformidad con lo establecido en el artículo 183 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA CCJE.- El 12 de noviembre, a través del Sistema Infomex el CCJE respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 
“[…]

Por lo que respecta a “los reactivos con las respuestas correctas derivadas del examen teórico” de los tres procesos de la Séptima Convocatoria.

Al respecto, se informa que no es posible otorgar la información al solicitante pues se considera que la misma tiene el carácter de RESERVADA por las siguientes razones:

La información relativa a los reactivos de los exámenes teóricos y sus respuestas, empleados por el CCJE como herramientas de evaluación de capacidades para la habilitación de una persona a un cargo de Carrera Judicial en el Tribunal Electoral, incluyendo los aplicados en los tres procesos de la Séptima Convocatoria, tienen la cualidad de ser reutilizables para otros concursos, es decir, podrán ser empleados dentro de los procesos de evaluación a realizarse con posterioridad.

Ahora bien, la divulgación de las baterías de pruebas o de los exámenes señalados, equivaldría a que los reactivos contenidos en ellos dejaran de aplicarse en subsecuentes convocatorias.

En razón de ello se considera que los exámenes utilizados en los tres procesos de selección de la Séptima Convocatoria, así como los reactivos que contienen, al ser empleados dentro de procesos deliberativos desarrollados por servidores públicos encargados de evaluar el desempeño de los participantes y que dichos reactivos continuarán implementándose, constituyen información que encuadra en la causal de clasificación prevista en la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG que prevé lo siguiente:

“Artículo 14. También se considerará como información reservada:

…

VI. La que contenga las opiniones, recomendaciones o puntos de vista que formen parte del proceso deliberativo de los servidores públicos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión definitiva, la cual deberá estar documentada.”

 […]

Respecto a “los casos prácticos con soporte documental, en su caso, y las respuestas al mismo, derivadas del examen práctico”, aplicado en los tres procesos de la Séptima Convocatoria se señala lo siguiente:

Los casos prácticos que se utilizan tanto en la evaluación para Secretario de Estudio y Cuenta como para Actuario, son insumos que se extraen de los expedientes que obran en el archivo jurisdiccional de este órgano, y que contienen datos personales que deben ser protegidos de conformidad con el artículo 18 de la LFTAIG. Por lo tanto, al contener datos como nombres de personas ajenas al juicio, domicilios, folios de credenciales para votar y firmas, resulta necesario realizar la versión pública correspondiente.

[…]

Ahora bien, respecto de los casos prácticos vinculados al tercer proceso de selección, éstos al formar parte de un proceso deliberativo desarrollado por servidores públicos encargados de evaluar el desempeño de los participantes, mismo que continúa implementándose pues el proceso de evaluación concluye hasta el 18 de diciembre, fecha en la que se publica la lista de habilitados, constituyen información que encuadra en la causal de clasificación prevista en la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG transcrita en párrafos anteriores.

[…]” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como confidencial y reservada, manifestada por el CCJE a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00027615.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00027615 se aprecia que el solicitante requirió información referente a los reactivos, así como los casos prácticos, aplicados en los tres procesos que conforman la  Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

En este sentido, los casos prácticos contienen, a juicio del CCJE, datos personales confidenciales; además de información reservada en cuanto a: reactivos aplicados y a la información relativa al tercer proceso, por no haber concluido la fase de aplicación. Lo anterior constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información confidencial. 

En la respuesta a la solicitud de acceso a la información que nos ocupa, el CCJE clasificó como confidencial parte de la información contenida en los documentos que se utilizaron en el primer y segundo proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de Carrera Judicial en este órgano jurisdiccional.

En este sentido, informa que los casos prácticos que se utilizan para la evaluación son insumos que se extraen de los expedientes que obran en el archivo jurisdiccional de este órgano, es decir, casos reales, los cuales contienen datos personales como son: nombres de personas ajenas al juicio, domicilios particulares, folios de credenciales para votar y firmas autógrafas.

A ese respecto, el artículo 3, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental establece:

Artículo 3. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

[…]

II. Datos personales: Cualquier información concerniente a una persona física identificada o identificable;

III. Documentos: Los expedientes, reportes, estudios, actas, resoluciones, oficios, correspondencia, acuerdos, directivas, directrices, circulares, contratos, convenios, instructivos, notas, memorandos, estadísticas o bien, cualquier otro registro que documente el ejercicio de las facultades o la actividad de los sujetos obligados y sus servidores públicos, sin importar su fuente o fecha de elaboración. Los documentos podrán estar en cualquier medio, sea escrito, impreso, sonoro, visual, electrónico, informático u holográfico;

[…]

De igual forma, el artículo 18, de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental dispone lo siguiente:  

“Artículo 18. Como información confidencial se considerará:

[…]

II. Los datos personales que requieran el consentimiento de los individuos para su difusión, distribución o comercialización en los términos de esta Ley.

[…]”
En este orden de ideas, es importante señalar que en términos del artículo 3, fracción III de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, los expedientes que obran en el archivo jurisdiccional, constituyen documentos que podrían contener datos personales, como son nombres de personas ajenas al juicio, domicilios particulares, folios de credenciales para votar y firmas autógrafas, los cuales son considerados como datos personales susceptible de protección en términos de la Ley de la materia. Aunado a lo anterior, no se cuenta con el consentimiento expreso del titular de los datos personales para su publicidad, por lo cual se entenderá en sentido negativo.

Robustece lo anterior lo establecido en el Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, en su artículo 2, fracción VIII que entre los datos personales se encuentran:
“ARTICULO 2
Además de las definiciones contenidas en el artículo 3o. de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, para efectos de este Acuerdo, se entenderá por:

[…]

VIII. DATOS PERSONALES. La información concerniente a una persona física, identificada o identificable, entre otras, la relativa a su origen étnico o racial, o que esté referida a las características físicas, morales o emocionales, a su vida afectiva y familiar, domicilio, número telefónico, la dirección de correo electrónico personal, la huella digital, la fotografía, las tarjetas de identificación personal, la Clave Única de Registro de Población, el Registro Federal de Contribuyentes, patrimonio, ideología y opiniones políticas, afiliación sindical, creencias o convicciones religiosas o filosóficas, los estados de salud físicos o mentales, la orientación sexual, u otras análogas que afecten su intimidad;

En ese sentido, este órgano colegiado considera que la difusión de los datos personales que obran en los expedientes que sirven de insumos para la aplicación de los casos prácticos, vulneraría el derecho constitucional de salvaguardar información relativa a la vida privada y de datos personales establecido en los artículos 6, apartado A, fracción II y 16, de nuestra Carta Magna. 

Por lo anterior, debe clasificarse como confidencial, la información referente a nombres de personas ajenas al juicio, domicilios particulares, folios de credenciales para votar y firmas autógrafas contenida en los expedientes referidos, en términos del artículo 18, fracción II, de la citada Ley y 10 del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF.    

Información reservada. 

El CCJE clasificó como reservada la información referente a los reactivos con las respuestas correctas derivadas del examen teórico correspondientes a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF, con fundamento en el artículo 14 fracción VI de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, bajo los siguientes argumentos:

1) Los reactivos son preguntas o ejercicios que conforman una herramienta de evaluación o examen, y las opciones de respuesta son el universo de opciones posibles a escoger para resolver la cuestión planteada.

2) La información relativa a los reactivos de los exámenes teóricos y sus respuestas, empleados por el CCJE como herramientas de evaluación de capacidades para la habilitación de una persona a un cargo de Carrera Judicial en el Tribunal Electoral, incluyendo los aplicados en los tres procesos de la Séptima Convocatoria, tienen la cualidad de ser reutilizables para otros concursos, es decir, podrán ser empleados dentro de los procesos de evaluación a realizarse con posterioridad. Ahora bien, la divulgación de las baterías de pruebas o de los exámenes señalados, equivaldría a que los reactivos contenidos en ellos dejaran de aplicarse en subsecuentes convocatorias. 

3) Los reactivos y las opciones de respuesta utilizados por este Centro de Capacitación en los procesos de evaluación de la Séptima Convocatoria tienen la cualidad de ser reutilizables para otros procesos, ello debido a que el Centro únicamente cuenta con un banco de preguntas, del cual forman parte los reactivos requeridos por el solicitante, pues para cada proceso y categoría se seleccionan cincuenta de cien reactivos, de los temas previstos en la base Décima Séptima de la Convocatoria.

Por lo anterior, lo procedente es confirmar la reserva de los reactivos con las respuestas correctas, pues al ser reutilizables por formar parte de un banco de datos, podría generar una ventaja en futuras convocatorias para ocupar un cargo de carrera judicial.

Lo anterior se robustece con el Criterio 5/2014 emitido por el otrora Instituto Federal de Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (IFAI), que a la letra dice:

Baterías de pruebas, preguntas, reactivos y opciones de respuesta. Procede su clasificación cuando son reutilizables en otros procesos deliberativos.

Cuando se soliciten documentos que contengan baterías de pruebas, preguntas, reactivos y opciones de respuesta, empleadas en los procesos de evaluación de capacidades, conocimientos, desempeño, habilidades, entre otros, que sean reutilizables, procede reservar dichas herramientas, de conformidad con lo previsto en el artículo 14, fracción VI de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, ya que con base en éstas los servidores públicos deliberan y adoptan determinaciones en los procesos de evaluación en curso o en subsecuentes. Su entrega, afectaría la efectividad de las evaluaciones, ya que los participantes conocerían con anticipación el contenido de las pruebas obteniendo una ventaja frente al resto de los evaluados. Por las mismas razones también procede reservar las respuestas asentadas por los participantes, inclusive las de quienes hayan resultado ganadores en los procesos, cuando de éstas pueda inferirse el contenido de los reactivos o preguntas que componen las evaluaciones.

Ahora bien, el CCJE también clasificó como reservada la información relativa al tercer proceso de la multicitada convocatoria, por la razón siguiente:

Respecto de los casos prácticos vinculados al tercer proceso de selección, éstos al formar parte de un proceso deliberativo desarrollado por servidores públicos encargados de evaluar el desempeño de los participantes, mismo que continúa implementándose pues el proceso de evaluación concluye hasta el 18 de diciembre, fecha en la que se publica la lista de habilitados, constituyen información que encuadra en la causal de clasificación prevista en la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG.

De igual manera, resulta procedente confirmar la clasificación de la información como reservada en virtud de que aún no concluye el proceso de evaluación, el cual actualiza el supuesto establecido en el artículo 14, fracción VI de la Ley en la materia.

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

PRIMERO. Se confirma la clasificación como confidencial relativa a los nombres de personas ajenas al juicio, domicilios particulares, folios de credenciales para votar y firmas autógrafas contenida en los expedientes que se utilizaron para desarrollar los casos prácticos en el primer y segundo proceso de la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

SEGUNDO. Notifíquense los costos por la reproducción de los documentos solicitados y una vez acreditado el pago, llévese a cabo la revisión, reproducción y elaboración de las versiones públicas correspondientes, en las que se protejan los datos personales confidenciales. Asimismo, pónganse a disposición del solicitante.

TERCERO. Se confirma la clasificación como reservada de la información referente a los reactivos que forman parte del banco de preguntas que está en posesión del CCJE.

CUARTO. Se confirma la clasificación como reservada lo conducente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.
Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó  su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente del CCJE.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 03 de noviembre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00028115, en la que el solicitante requirió:

“En alcance a mi solicitud 00027615, también pido información sobre:

a) Comité o integrantes que elaboraron el examen práctico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

b) Comité o integrantes que elaboraron el examen teórico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

c) Comité o integrantes que calificaron el examen práctico de la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

d) Comité o integrantes que realizaron la evaluación curricular para la primera, segunda y tercera evaluación de la séptima convocatoria para integrar una lista de habilitados, incluido el examen extraordinario en la sede de Guadalajara.

e) En su caso, curriculum de las personas participantes en cada uno de los incisos anteriores” (sic)

2. TURNO.- El 03 de noviembre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información al Centro de Capacitación Judicial Electoral (CCJE) y a la Coordinación de Recursos Humanos y Enlace Administrativo, de conformidad con lo establecido en los artículos 183 y 213 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA CCJE.- El 18 de noviembre, a través del Sistema Infomex el CCJE respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 
“[…]

Respecto de los funcionarios que participan en la evaluación de los exámenes correspondientes al tercer proceso, incluyendo los evaluadores de las pruebas practicadas en Guadalajara, se informa que toda vez que dicho proceso deliberativo aún se encuentra en trámite, la información debe considerarse como reservada en términos de lo dispuesto por la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG.” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como confidencial y reservada, manifestada por el CCJE a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00028115.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00028115 se aprecia que el solicitante requirió información referente a el Comité o integrantes que realizaron los exámenes teóricos y prácticos correspondientes a los tres procesos que integran la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

En este sentido, la información correspondiente al tercer proceso, a juicio del CCJE, debe clasificarse como  información reservada en razón de que no ha concluido. Lo anterior constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información reservada. 

El CCJE clasificó como reservada la información referente al cuestionamiento identificado con el inciso C, es decir, el nombre de los servidores públicos que participan en la evaluación de los exámenes correspondientes al tercer proceso de la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF con fundamento en el artículo 14 fracción VI de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, bajo el siguiente argumento:

· Respecto de los funcionarios que participan en la evaluación de los exámenes correspondientes al tercer proceso, incluyendo los evaluadores de las pruebas practicadas en Guadalajara, se informa que toda vez que dicho proceso deliberativo aún se encuentra en trámite, la información debe considerarse como reservada en términos de lo dispuesto por la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG.

En este sentido, el precepto citado señala:

“Artículo 14. También se considerará como información reservada:

[…]

VI. La que contenga las opiniones, recomendaciones o puntos de vista que formen parte del proceso deliberativo de los servidores públicos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión definitiva, la cual deberá estar documentada.

Cuando concluya el periodo de reserva o las causas que hayan dado origen a la reserva de la información a que se refieren las fracciones III y IV de este Artículo, dicha información podrá ser pública, protegiendo la información confidencial que en ella se contenga.

[…]”

Por lo anterior, lo procedente es confirmar la reserva en virtud de que aún no concluye el proceso de evaluación, el cual actualiza el supuesto establecido en el artículo 14, fracción VI de la Ley en la materia.

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

ÚNICO. Se confirma la clasificación de la información como reservada referente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó  su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente del CCJE.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales


A N T E C E D E N T E S

1. SOLICITUD DE INFORMACIÓN.- El 17 de noviembre de 2015, la Unidad de Enlace del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación recibió la solicitud de acceso a la información registrada en el sistema Infomex con el número de folio 00029615, en la que el solicitante requirió:

“Que atento a la Séptima convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF, se publicó el nombre de las personas que podrían presentar el tercer examen del proceso de selección.

Se anexan archivo.

Con base en el punto vigésimo primero de dicha convocatoria se publicaría el nombre de las personas con el puntaje obtenido de las evaluaciones, sin embargo solo aparecen claves inintelegibles.

Por lo anterior, solicito se proporcionen los nombres de las personas con lo contenido del punto vigésimo de la convocatoria, según se prevé en la misma y atento al derecho de acceso a la información y máxima publicidad.” (sic)

2. TURNO.- El 17 de noviembre, la Unidad de Enlace, de conformidad con lo establecido en el artículo 39, fracción IV del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, turnó la solicitud de información al Centro de Capacitación Judicial Electoral (CCJE), de conformidad con lo establecido en el artículo 213 del Reglamento Interno del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

3. RESPUESTA CCJE.- El 19 de noviembre, a través del Sistema Infomex el CCJE respondió la solicitud de mérito informando lo siguiente: 
“[…]

Respecto de los funcionarios que participan en la evaluación de los exámenes correspondientes al tercer proceso, incluyendo los evaluadores de las pruebas practicadas en Guadalajara, se informa que toda vez que dicho proceso deliberativo aún se encuentra en trámite, la información debe considerarse como reservada en términos de lo dispuesto por la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG.” 

C O N S I D E R A N D O S

I. COMPETENCIA. El Comité de Transparencia y Acceso a la Información es competente en términos del artículo 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del TEPJF, para  confirmar, modificar o revocar la clasificación de información que realicen las unidades.   

II. MATERIA. El objeto de la presente resolución será analizar la clasificación de la información como reservada, manifestada por el CCJE a la solicitud de acceso a la información identificada en el sistema Infomex con el número de folio 00029615.
En el análisis a la solicitud de acceso a la información identificada con el número de folio 00029615 se aprecia que el solicitante requirió información referente a los nombres de las personas con el puntaje obtenido de las evaluaciones correspondientes a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF.

En este sentido, la información correspondiente al tercer proceso, a juicio del CCJE, debe clasificarse como  información reservada en razón de que no ha concluido. Lo anterior constituye el fondo de la presente resolución. 

III. PRONUNCIAMIENTO DE FONDO

Información reservada. 

El CCJE clasificó como reservada la información referente al tercer proceso de evaluación, incluyendo los nombres de los participantes, correspondientes a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF, con fundamento en el artículo 14 fracción VI de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, bajo el siguiente argumento:

Respecto de los cuestionamientos planteados por el solicitante se informa que la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación fue aprobada por la Comisión de Administración el 9 de diciembre de 2014 en los términos precisados por el peticionario, esto es, que el 12 de noviembre se publicaría una lista con los nombres de las personas que hubieran acreditado los dos exámenes del tercer proceso de selección.

No obstante, y debido a la entrada en vigor del Reglamento Interno del TEPJF el 8 de agosto del año en curso, las disposiciones para la realización de los exámenes de carrera sufrieron variaciones, las cuales no pudieron impactarse en la Convocatoria referida por ser anterior.

En específico, el artículo 65, segundo párrafo del nuevo Reglamento Interno dispone que los resultados de los concursos de oposición para el ingreso al sistema de carrera judicial se publicarán con la puntuación obtenida por cada uno de los participantes.

De esta forma para atender lo dispuesto en la nueva reglamentación se diseñó un sistema por el cual cada participante que presentó examen recibió una clave que le permitiría consultar sus calificaciones, prevaleciendo con ello la confidencialidad con la que se debe tratar dicha información. Las claves fueron entregadas recabándose la firma de los interesados por la recepción de la contraseña.

Debe tenerse presente que la valoración del Tercer Proceso de selección previsto en la Séptima Convocatoria aún no ha concluido, por lo que la información inherente a este proceso de evaluación debe reservarse atendiendo a lo dispuesto en la causal de clasificación prevista en la causal VI del artículo 14 de la LFTAIPG.

En efecto, en términos de lo dispuesto por la referida Séptima Convocatoria, los participantes pueden presentar objeciones a las calificaciones que les fueron asignadas del 13 al 19 de noviembre, dichos documentos son turnados al Comité de Capacitación y Carrera Judicial para su resolución definitiva. De esta forma, y en términos de lo dispuesto por la base Vigésima Quinta de la referida Séptima Convocatoria, el proceso de evaluación concluirá el 18 de diciembre con la publicación de la lista de habilitados.
En este sentido, el precepto citado señala:

“Artículo 14. También se considerará como información reservada:

[…]

VI. La que contenga las opiniones, recomendaciones o puntos de vista que formen parte del proceso deliberativo de los servidores públicos, hasta en tanto no sea adoptada la decisión definitiva, la cual deberá estar documentada.

Cuando concluya el periodo de reserva o las causas que hayan dado origen a la reserva de la información a que se refieren las fracciones III y IV de este Artículo, dicha información podrá ser pública, protegiendo la información confidencial que en ella se contenga.

[…]”

Por lo anterior, lo procedente es confirmar la reserva en virtud de que aún no concluye el proceso de evaluación, el cual actualiza el supuesto establecido en el artículo 14, fracción VI de la Ley en la materia.

Por lo antes referido y con fundamento en los artículos 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Apartado A, fracción II y 16, así como 36, fracción VI del Acuerdo General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, este Comité resuelve:

R E S O L U C I Ó N

ÚNICO. Se confirma la clasificación de la información como reservada referente al tercer proceso correspondiente a la Séptima Convocatoria para conformar una lista de habilitados para desempeñar cargos de carrera judicial en el TEPJF en tanto no se emita el resultado final.

Notifíquese al solicitante copia de la presente resolución mediante la vía en la que ingresó  su solicitud y por medio de oficio al enlace correspondiente del CCJE.     

La presente resolución fue aprobada por unanimidad de votos de los integrantes del Comité de Transparencia y Acceso a la Información, en la Trigésima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el día treinta de noviembre de dos mil quince.

	LICDA. CLAUDIA VALLE AGUILASOCHO

Secretaria General de Acuerdos y

Presidenta del Comité


	LIC. JORGE ENRIQUE MATA

GÓMEZ

Secretario Administrativo e

Integrante del Comité
	LIC. CUITLÁHUAC VILLEGAS SOLÍS

Representante del Contralor Interno

Integrante del Comité


	LICDA. LETICIA ZAMUDIO CORTÉS

Representante del Secretario Técnico y de la Dirección General de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales
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